Библиотекари – тоже люди

Всем поклонникам вселенной «Метро 2033» посвящается…

Нагнетавшаяся политическая обстановка не предвещала ничего хорошего. Только слепой не видел ожидающейся развязки. Уж больно явно, практически в открытую начали свою подготовку противники... Каждый желал быть тем первым, после чего он уже никогда не станет последним. И все же никто не успел. Последовавший после словесных перепалок ядерный удар координальным образом изменил жизни миллиардов обитателей Земли, принес с собой невиданное ранее опустошение.

Мужчина невысокого роста, худощавый, с изможденным усталым бледным лицом, аккуратной бородкой сидел в кожаном кресле, стоящем возле большого дубового стола. Он был одет в строгий выцветший костюм делового покроя. Было видно, что носили его довольно длительное время, изредка латая прорехи. Глаза человека были закрыты, а окружающая обстановка свидетельствовала о былом процветании. Слева от него окно со стеклом покрытым трещинами. Снаружи оно заросло зелеными лианами. На табличке, стоявшей на столе, потемневшей от времени, была надпись Дмитровский Всевлод Иванович. Мужчина открыл глаза, почесал затылок и кряхтя поднялся с кожаного кресла. 

- Война – войной, а обед должен быть по расписанию,- сказал он, открывая тяжелую дверь и выходя в приемную. – Катенька, мне чего-нибудь перекусить. И давай только без доппайка, который вы так любите приносить.
Катенька – почти двухметровое существо, покрытое белесой редкой шерстью, пропыхтела в ответ.

- Не бурчи.  Я же говорил, что не стоит забывать, что даже в измененной форме мы должны оставаться людьми…- сказал Всевлод Иванович, почесал затылок и подошел к столу.- Ты набрала то, что я просил?

Катенька закивала головой, продолжая пыхтеть. Мощная лапа осторожно взяла со стола папку и протянула ее  мужчине.

- Спасибо, Катенька,- нежно сказал Всевлод Иванович и погладил существо по лапе.- Пусть Игорь Петрович и Степан Давыдович зайдут.

Существо что-то пропыхтело, а затем сказала на протяжном скрипучем языке.

- Я знаю. Нарушители будут всегда,- успокаивающе ответил Всевлод Иванович.- Надеюсь, что их наказали?

Снова пыхтение и могучие руки разошлись в сторону, мол нет…

- Ничего страшного. 

Закрыв за собой дверь, Всевлод Иванович вернулся в свое кресло. Он закрыл глаза, вспоминая прошлую жизнь. Которая никогда больше не вернется. Удар застал его на работе. Жизнь Библиотеки имени Ленина замирала поздно. А потому спастись удалось не многим. Всевлод Иванович тогда даже не пытался уйти. Долг превыше всего. Сохранить ценнейшие экземпляры, за которыми гонялись многие антиквары-букинисты являлось первейшей задачей. Однако это было практически невозможно. Огромные помещения не имели герметичных запоров. А  первые взрывы и вовсе оборвали жизни многих…

В дверь постучали.

- Входите!- сказал Всевлод Иванович.

Дверь открылась и в кабинет вошло двое мужчин. Изрядно потрепанная одежда значительно отличалась от той, что была на Всевлоде Ивановиче. Один из них был высокий и худой. Рыжие с проседью волосы торчали во все стороны, второй – коренастый и совершенно лысый.

- Здравствуйте, Игорь Петрович и Степан Давыдович,- сказал он.- Проходите, садитесь.

- Устал я,- сказал коренастый, присаживаясь в удобное кресло.- Отпустите меня…

- Простите, но куда? В подземелье? К тем дикарям, что вторгаются в священные залы Библиотеки и крадут из нее, убивая стражей?- в голосе Всевлода Ивановича послышался металл.- Не по своей воле мы остались на поверхности. У нас высокая миссия, которую нужно с честью выполнить. Мы сохраняем для потомков знания. Придет время, и  нас вспомнят с благодарностью!

- Кто вспомнит?!- поддержал разговор худощавый, рыжеволосый.- Игорь Петрович прав. Нужно идти к людям…

- Рано. Не для того мы пережили весь ужас. Не для этого мы провели этот ритуал, чтобы все разом загубить!- голос Всевлода Ивановича задрожал от возбуждения.- Те, кто укрылся в метро,  не скоро смогут вернуться. В  то же время как мы создаем новую нацию. Отличную от дикарей «горожан» и тех крысолюдов…

- Вы считаете, что ваши неандертальцы смогут возродить величие нации, в одно мгновение канувшее в небытие…- возразил Степан Давыдович.

- Я ищу новую форму,- отрезал Всевлод Иванович.- Вот-вот найду ее и тогда…

- Вы спасли всех тех, кто оказался рядом с Библиотекой. Вы дали нам надежду и шанс…- сказал Игорь Петрович.- Но вы и отняли у нас надежду вернуться к людям. Мы привязаны к Библиотеке…

- Вы о проклятии? За все нужно платить. Те, кто был в Кремле заплатили большую цену. 

- Чинуши сами виноваты. Проморгали войну. Вы вот что скажите, когда все это закончится?- вставил слово Степан Давыдович.- Я устал и хочу к людям. Поесть нормальной пищи…

- Они там крыс едят,- язвительно ответил Всевлод Иванович.- Вам нравятся крысы?

- В нынешнем положении я едал и худшую пищу,- огрызнулся Степан Давыдович.- А вы оставайтесь со своими подопечными. Когда-нибудь они сожрут вас…

- Я сомневаюсь в такой перспективе. На данный момент у нас  уже созданы фермы и налажено снабжение продуктов питания из того же метро. Точнее от наших агентов,- спокойно возразил Всевлод Иванович.- Я договорился с людьми, живущими в районе Университета…

- И что с того?

- А то, что теперь мы можем получать от них помощь, при этом делясь накопленной информацией. Я думал вас назначить на эту должность, но...

- Я пойду к людям или к таким же неандертальцам? – немного с презрением, сказал Степан Давыдович.

- К людям. К таким же как и мы с вами. Самое главное – добраться до них. Вот это и будет самым сложным.

- По метро идти или по городу?

- Скорей всего по городу. Метро перекрыто. Мой агент уже успел там побывать. Глухо как в танке. Да и вопросы ненужные могут возникнуть. 

- А в городе дикари и твари...

- Крысоиды? Или вы других имеете в виду?

- Есть твари, гораздо хуже...

- Люди называют их «химерами», птеродактили. Есть и другие, которые пришли в город из-за кольцевой. 

- Вы забываете о существах, которые поселились в Кремле...

- Вы о Ленине и его свите?- усмехнулся Всевлод Иванович.- Они опасны если попасться на глаза. Дольше Красной площади они не бывают. А связь нам край как нужна.

- Я понял Вас, Всевлод Иванович. Так и сделаем. Протянем кабель...

- Нужно только дойти до гермоворот и устранить повреждения. Я дам подробную схему и список людей, которые могут помочь по эту сторону Метро и по ту. От вас, Степан Давыдович будет зависеть то, как быстро мы сможем начать диалог с Университетом и его Хранителями. 

- Но вы говорили, что уже обо всем договорились...- начал было Игорь Петрович.

- Да. Первичные переговоры прошли успешно, но после был поврежден кабель. 

- Хорошо. Значит будем восстанавливать,- угрюмо сказал Степан Давыдович.

Где-то через час в кабинет вошло трое неосов, человекоподобных существ, значительно отличающихся от библиотекарей внешностью, которая приближала их к человеческой. Они были последней модификацией в строительстве тел-носителей, а потому Всевлод Иванович понимал, что за ними будущее человечества...

- Мы пришли за Катей,- сказала женщина-неос.- Она вернется к вам уже обновленной где-то через неделю. 

- Без секретаря мне будет сложно...-  ответил Всевлод Иванович.

- Вместо нее побудет Марина. Она прошла подготовку к секретарской работе. Когда Катя освоится в новом теле, она вернется к вам.

- Значит подошла ее очередь...-пробормотал Всевлод Иванович.- Хорошо. Пусть пока побудет Марина...

- Спасибо за доверие...- вышла вперед молоденькая девушка.- Я постараюсь не подвести вас, Всевлод Иванович...

- Приятно познакомиться,- улыбнулся хозяин кабинета.- Что-нибудь еще?

- Пока все. До свидания...

Группа вышла и Всевлод Иванович повел Марину знакомиться с хозяйством...

*** **** ***

 Данила очнулся. Его мозг продолжал ощущать боль и страх, с которым погас свет в его глазах. А еще он помнил Артема, выполнившего свой последний долг перед своим собратом. Что случилось с ними там, в зале Библиотеки? Точно! У него развязался шнурок. Такая мелочь, но все же... А затем, когда он увидел библиотекаря, то автомат заклинило. Потом... Потом была острая боль. Тварь схватила его и потащила куда-то между стеллажами. А потом Артем нашел их... Короткая автоматная очередь полоснула и по нему и по твари... Неужели он на небесах?.. Данила приподнял голову, пытаясь осмотреться. Серые стены с облупленной местами краской, одна лампа дневного света в грязном плафоне-коробке. И никого больше. Сам он лежит на каталке, нарытый простыней. А еще была боль в груди, на уровне грудины и ниже, к паху.

Воздух был сухим и стерильным. Тишина давила на уши, а полная неопределенность убивала. Боль, которая все не уходила, не позволяла парню сдвинуться с места. Каждое движение давалось с большим трудом.

Внезапно, полную тишину разорвал щелчок замка, а затем скрип открываемой двери.

- Очнулся, наконец!- услышал Данила хрипловатый голос.- Это хорошо...

- Где я?- тихо спросил Данила.

- В Библиотеке. Где же еще?! Или ты забыл, как проник сюда, чтобы украсть книги?- с насмешкой ответили ему.

- Кто вы такие?

- Библиотекари! Кто же еще? В данный момент с тобой общается директор Библиотеки.

- Вы меня сожрете?

- С чего ты взял такую глупость? Если бы твое тело предназначалось для продблока, то мы бы не общались даже. Тем более, что ты убил одного из библиотекарей-стражей.

- Он первым напал... Стрелял не я... Стрелял...

- Второй. Но это не уменьшает твоей вины. Второй и его спутники смогли уйти. А вот тебя подобрали и принесли ко мне...

- Так я мертв? Или как?

- Для тех, кто живет в Полисе, ты мертв. Для твоих спутников – тоже. Но для нас и для себя, прежде всего, ты жив. Правда не здоров. Василий немного перестарался и нам пришлось латать тебя практически полностью...

- Василий?

- Страж. Который тебя поймал. У меня по отношению к тебе были свои планы, но ты сам их разрушил, решившись прийти сюда. Пока отдыхай. Тебе принесут поесть и воды. Не обессудь, если пища покажется не привычной, но чем богаты.

Голос смолк, а затем заскрипела дверь и щелкнул замок.

Оставшись один, Данила задумался. Он в плену у библиотекарей, которые свободно говорят на привычном ему языке. Даже имели на него свои планы... А что если это обманка? Приманка, чтобы он расслабился? Хотя смысл от всего этого? Пожелай сожрать – сделали бы это вместо того, чтобы возиться. И что за врачи смогли залатать смертельную рану, которую нанесли острые когти библиотекаря? Ладно, не смертельную, но ведь были еще и пули... Они-то точно... Или опять иллюзия? Обман? 

Данила попытался подняться и со стоном рухнул на жесткое ложе. Боль не ушла. Да и руки практически не слушались. Ног вообще не ощущал. Все тело ниже пояса как бы отсутствовало...

Дверь снова заскрипела, открываясь. Послышалось легкое поскрипывание и попискивание колес тележки. Тяжелое дыхание и шлепанье босых ног по плитке пола. Данила повернул голову и чуть не закричал от ужаса. Перед ним стояла тележка, на которой возились книги, только теперь переделанная под передвижной столик. Но испугало его существо, которое прикатило его. Библиотекарь! Только сейчас он смог, подавив вспышку ужаса, рассмотреть его. Это явно была особь женского пола. Рост чуть выше двух метров, белесая шерсть покрывала все ее тело. И оно рассматривала лежащего человека. Но не как предмет пищи, а как бы с интересом. Так маленькие дети рассматривают неизвестное им насекомое.

- Кушать,- медленно, растягивая слова, дававшиеся с трудом, сказала она.- Кушать, чтобы жить.

- Кто ты?- спросил Данила, натянуто улыбнувшись.

- Я Лиза,- библиотекарь оскалилось, демонстрируя крепкие белые зубы.

- А я Данила. 

- Пришлый. Нарушитель. Не читатель...- подвела итог Лиза, больше не улыбаясь. В ее голосе Данило уловил печальные нотки.

- Я не знал... И никто в Метро об этом не знает... Нам ведь никто не объявлял, что Библиотека работает в том же режиме...

- Я знаю. Война – плохо. Твари – плохо. Лиза – плохо,- печально сказала библиотекарь.

- Почему Лиза – плохо?- спросил Данила.

- Потому что Лиза – не человек. Лиза была человек, но сейчас нет...

- Что с тобой случилось?

- Взрыв, а потом ничего не помню... Потом я стала такой вот...- Лиза показала на свое тело.

- Ты работала здесь?

- Да. Не помню...

Данила тяжело вздохнул. Воспоминания, оказывается не самое легкое бремя. Да и что он мог помнить, если маленьким оказался в подземелье Метро, ставшем спасением для некоторой части выживших. 

Лиза поспешно ушла, напоследок, подарив свою улыбку, уже не выглядевшей такой ужасной. Но дверь за собой заперла, как будто ослабевший человек мог сбежать...

*** **** ***

 Всевлод Иванович прошелся по коридору, подземной части Библиотеки. Здесь были лаборатории и исследовательский центр, генераторная, поддерживающая систему вентиляции и безопасности спецхрана. Сюда же приносили умирающих людей, чтобы спасти их. Пусть и ценой потери прежнего тела. Технологии древних Египтян, черт их побери! Если бы современная медицина получила хотя бы часть этих знаний! Сколько бы можно было спасти! 

Всевлод Иванович вошел в просторное помещение, где размещалась лабораторный комплекс.

- Приветствую всех!- сказал он, закрывая за собой дверь.

В помещении находилось семеро человек и около десятка существ, похожих на библиотекарей-стражей, отличающихся только более гибкими пальцами на сильных руках и передниках, сделанных из клеенки.

- Здравствуйте, Всевлод Иванович,- сказал мужчина средних лет, отрываясь от кипы бумаг и поднимаясь с кресла.- Давненько вы к нам не захаживали...

- Дела. Много дел навалилось в  последнее время,- ответил Всевлод Иванович.- А как у вас дела?

- Нам удалось перевести несколько рукописей. Забавная информация, оказывается хранится здесь...

- Я знаю. Помните, что вы все трудитесь на благо человечества. Не того, что сидит в Метро и не может жить мирно, даже в столь тесном пространстве, окруженный враждебной средой, а тем, кому предстоит вновь освоить Землю.

- Вы идеалист, Всевлод Иванович. Причем склонный к иллюзиям, самообману...

- Ваше спасение не было чудом. Это технологии древних, которые не раз сталкивались с чем-то подобным. Я сохранил человеческий облик только некоторым. Тем, кому предстоит быть проводниками, учителями для нового народа...

Всевлод Иванович посмотрел на находящихся в комнате людей и неосов. Человеческий мозг, пересаженный в новое, синтезированное тело и подготовленное к жизни в зараженном мире, полном опасностей и мутантов, позволил спасти около сотни человек, оказавшихся обреченными на скорую и мучительную смерть. Они опоздали в Метро и бесцельно бродили по улицам пылающего города. И вот, после сложнейших операций, выполненных силами Тайного Совета, люди получили шанс... Очередной шанс.

- Я все понимаю. Я, как и все здесь собравшиеся, благодарны вам за то, что собрали нас в Библиотеке...

- Я знаю, что вас гложет обида за то, что я спас вас, но погубил ваши семьи...

- Моя семья здесь. Мы живем в соседнем доме. Так же как и другие семьи, прошедшие через операцию...

- Хорошо. Рад за вас. Но я пришел за другим. Мне нужен ответ Оракула....

- Вы уверены? Год назад вы запретили открывать сейф, в котором хранится книга...

- Это было год назад. А сейчас я в тупике и не могу из него выбраться. Мне нужна помощь. Совет...

- Я...

- Мне нужен Хранитель Степанов. Где он?

- Отправился в зал Индийских текстов. Говорил что-то про рукописи, в которых есть лекарство от рака...

- Ясно. Вы нашли формулу, как закрепить приобретенные возможности в новых телах?

- Нет еще. Египтяне зашифровали тексты. У нас нет возможности все проверить.

- Хорошо. Я пойду на кухню. Хотелось бы взглянуть на тесто....

- Вас проведут. 

- Спасибо, я помню дорогу,- тихо возразил Всевлод Иванович.- Если появится Степанов, пусть найдет меня.

- Хорошо.

Всевлод Иванович хорошо помнил самое начало. Первые дни перед Ударом и после него. Никто не создавал секретов из вероятности начала Войны. Был даже распространен секретный приказ, согласно которому все национально-значимые и секретные объекты готовить к консервированию или эвакуации. А людской персонал следовало укрыть в Убежищах, в том числе и использовать возможности Метро. Однако не все вняли голосу разума.  Кто-то отмахнулся, а кто-то понадеялся на русский авось. Кто-то, но не директор Библиотеки. Имея в руках тайные манускрипты и возможности в виде бункеров и глубоких подвалов, доступ к технологиям как древних, так и современным, Всевлод Иванович успел оборудовать несколько лабораторных комплексов в глубинах подземелья. В случае войны там можно было бы быстро развернуть центры спасения. Но не через оказание помощи получившим облучение или ожоги, но через полного перестроения их тела. В специальных чанах начало завариваться «тесто», состоящее из биологически активной массы. Из него позже создавались тела для спасенных. Те же не многие, кому повезло и страшное облучение прошло мимо, создали костяк обитателей Бункера Жизни. Места, откуда поступала пища и куда сверху подавались столь нужные вещи. Атомный реактор позволял не экономить энергию, поддерживая освещение в Бункере Жизни. А привлеченные специалисты заняли свои места практически сразу после того, как стало ясно, что катастрофы уже не избежать... Их семьи спокойно разместились в Бункере... Обитатели Метро даже понятия не имели, что совсем рядом с ними обитают другие спасенные, жизнь которых более размеренна, хотя так же не лишена части опасностей. Ведь идеальный мир – увы, это мир в котором нет человека....

Всевлод Иванович помнил, как тогда еще никому не известный молодой ученый пришел к нему на прием и долго рассказывал о грядущем. Первые минуты беседы казались Директору потерянными впустую. Однако потом...

Беседа состоялась  за год до Катастрофы. Весь этот год пришлось хорошо поработать. Причем чаще всего скрытно, не привлекая внимания общественности. Войны могло просто не быть и тогда излишняя шумиха могла плохо отразиться на имидже Библиотеки. И все же, Хранитель Степанов, так стали называть молодого пророка, спас жизни многим уже тем, что пришел туда, где его выслушали и приняли...

Кухню от всех остальных помещений отделяли двери диафрагма. Все сделано было, на случай если «тесто» начнет развиваться быстрее, чем это необходимо для полного вызревания. Такое случалось в самом начале. Когда нужны были новые тела для умирающих. А времени оставалось очень даже не много.

Здесь всегда оставался только один дежурный. Для того чтобы следить за температурой «теста». За ее активностью. Чаще всего это был человек, но привлекались и наиболее сообразительные неосы. А такие были. Лишенные возможности размножаться, они с трепетом относились к искусственному созданию нового организма. Нового существа...

- Как дела?- спросил Всевлод Иванович, подходя к пульту управления.

- Все в порядке,- хрипловатым мягким голосом ответил неос.- Готовится новая партия Стражей...

- Это хорошо. Модификации внесены?

- Да, как вы и рекомендовали. Все изменения учитываются.

- Как вы себя чувствуете?- вдруг спросил Всевлод Иванович.

- Раньше было непривычно. Сейчас нормально. Столько лет прошло с тех пор, как я был человеком...

- Это точно. На поверхность поднимаетесь?

- Нет. Мне и здесь хорошо. Спокойно и тихо.

Покачав головой, Всевлод Иванович покинул кухню. Теперь он шел по коридору в сторону  комнаты, в которую привезли пленного сталкера...

*** *** ***

Данила снова пришел в сознание. Боль отступала. Изредка приходила навестить Лиза. Она заботливо поменяла бинты и смазала шрам, оставшийся после операции.

Лиза оказалась немногословным собеседником. Она плохо помнила, что же с ней произошло и как она очутилась в подземелье. Зато с интересом слушала рассказы про жизнь в Метро и в Полисе, в частности. Данило пытался ей рассказать все, что знал, но оказалось, что знал он не так много, как казалось. И все же для Лизы этого было вполне достаточно.

· Как тут наш подопечный поживает?- спросил все тот же знакомый голос, который он уже слышал до сего момента.

· Спасибо... Мне уже лучше...

· Лиза говорит, что ты уже не шарахаешься от нее. Это хорошо.

· Когда я смогу встать?

· Это зависит от твоего организма. Завтра тебя переведут в больницу. Не век же тебе одному валяться. Ну а пока, нам есть о чем поговорить.

· Я весь во внимании...

· Итак, ты жил в Полисе. Числился в касте Хранителей знаний. Я прав?

· Что-то вроде того...

· Хорошо. Мне интересно, зачем вы все так стремитесь проникнуть в Библиотеку?

· Книги – это знания. Чтобы выжить и сохранить их нам приходится рисковать. На благо человечества...

· Громкие слова, молодой человек. Впрочем, ими всегда прикрывались все властьимущие.

· Я не такой...

· Знаю. Ты читал брошюрку о Ленине и его сделке? Знаю что читал. Ее специально подкинули в Метро.

· Это фальшивка?

· Нет. Хотя многие предпочли бы чтобы было именно так, и никак иначе.

· Я не понимаю.

· Ленин жив. И сейчас обитает в Кремле, заменив тех, кто обитал после него. Вот только особой радости я бы не испытывал. Новой революции ждать от него не придется. Статус не тот. 

· Значит есть демоны? И именно они правят Москвой?

· Нет. Не они. Хотя я не знаю. Лично с Лениным не беседовал. Только видел несколько раз его кортеж, проезжающий мимо Библиотеки в сторону Кремля  и куда-то в город.

· Помогите мне подняться...

· Зачем? Операция была сложной. Вам потребуется еще неделя для того, чтобы полностью прийти в себя и встать на свои ноги. Я, конечно, мог бы ускорить подъем, но тогда ты бы перешел в разряд неосов или стражей. А мне это не выгодно.

· Неосы? Кто они?

· Лиза. И многие другие – кто был полезен своими знаниями. Есть еще стражи – они больше созданы для защиты, хотя и не лишены разума. Все они в прошлом были людьми. Хорошими или плохими – судить не мне. Я только помог им пережить опасный период и спас от смерти. Лучевая болезнь мало кому оставляет шанс на выживание. А я и специалисты, которых я собрал, смогли помочь победить смерть.

· Зачем вам я?

· Не знаю. Я наблюдал за тобой некоторое время. Ты мне нравишься. Напоминаешь погибшего сына. Впрочем, тот может тоже выжил, где-то в Метро...

· Вы не ответили...- Данила приподнялся, скрипя зубами от боли. Он повернулся назад и увидел стоявшего у двери мужчину.

· Всему свое время. Отдыхай. Скоро все узнаешь сам,- сказал и тут же вышел. Ему на смену пришла Лиза.

· Это директор?- Спросил Данила.

· Да...

· Скажи, кто он? 

· Я не знаю. Он живет наверху. А я внизу. Мы редко пересекаемся...

· Но наверху нет жизни. Радиация и твари...

· В Библиотеку твари не забираются. Они просто боятся стражей,- последовал ответ.

· Понятно. Ты покажешь мне подземелье? Где вы живете? Или это секрет?

· Нет. Не секрет. Но не сейчас. Мне приказано подготовить тебя к перевозке. В больницу...

· А далеко она?

· Нет. Через три зала. Там сейчас карантин. Кто-то принес из Метро ветрянку. А у многих нет иммунитета к ней. Надеюсь, что у тебя есть иммунитет...

· Я болел в детстве,- тихо сказал Данила.- А ты?

· Не помню. Может быть. Но это новое тело. Не родное. А посему.

Данила закрыл глаза. Он попытался вспомнить, каково это – не знать кем был, что умел, кого любил. Каким специалистом нужно быть, чтобы провести операцию во имя спасения. Но вот спасения ли? Или человек просто решил поиграть в Бога, не наигравшись в детстве в свои игрушки? Впрочем, те, кто направил ракеты на беззащитные города тоже не далеко ушли от них. Хотя... Тот, кто делал операции, спасал людей, давая им шанс, а другие наоборот – убивали, чтобы его забрать... 

Открыв глаза, Данила увидел, что остался один. Комната освещалась, но свет был приглушен, чтобы не мешать отдыхать. Попытавшись подняться, парень не ощутил волны боли. Ему удалось сесть и осмотреться. Дверь была приоткрыта. Видимо Лиза не думала о том, что ее подопечный проснется с желанием сбежать. Хотя куда бежать? В Метро? Вряд ли Совет Полиса поверит в то, что пресловутые монстры библиотекари – это люди. А не исчадия Ада, пожирающие всех, кто нарушает покой Великой Библиотеки. Да и кому это все нужно, кроме самих библиотекарей, да странному Директору Библиотеки. Странному, потому что в отличие от остальных известных ему людей, этот сумел не только собрать нужных и полезных людей, но и обеспечить им вполне комфортное существование. Причем большую часть спасенных наделили новыми телами, чтобы позволить им жить на поверхности, не боясь монстров, обитающих в городе и радиации, которая не скоро еще прекратит свое смертоносное воздействие.

Данила собрался с силами и сполз на холодную плитку пола. Босые ступни ощутили всю его прелесть. Но радовало то, что он вообще мог что-то чувствовать. Сделав первый шаг в сторону ближайшей стены, Данила не удержался на ногах и  упал бы, если бы не успел ухватиться за каталку, на которой лежал до этого момента.

Силы стремительно таяли, причем на столько, что буквально через минуту, Данила был вынужден опуститься на пол.

- Что ты наделал!- Услышал он голос Лизы, испуганный и взволнованный.- Если ты хочешь убить себя, то делай это в госпитале. Не здесь.

- Почему?- едва шевеля губами, спросил Данила.- Ответь, если это не сложно.

- Да потому что это моя ответственность будет. Что не доглядела. Знаешь, какое наказание за не выполнение обязанностей?

- Какая?

- Отправка на поверхность. Работа по сбору книг и полезных предметов, их обеззараживание и...

- Разве вы не созданы, чтобы жить там?

- Не все. Я – нет. Я из числа первых. И мое место как раз в Убежище. Ладно. Давай я помогу тебе лечь.

Сильные руки без труда подняли тело Данилы и положили на каталку. Накрыли простыней.

- Я должна бы привязать тебя ремнями, но все, же надеюсь на твою благоразумность, что ты не станешь пытаться бежать раньше, чем врач разрешит этого.

И снова потянулись долгие минуты без движения. Данила был готов снова попытаться подняться, пусть даже ценой жизни, но лишь бы не лежать на этой жесткой металлической пластине, пусть поверх ее и наброшен тонкий ортопедический матрац...

*** *** ***

Степан Давыдович вернулся в свой кабинет. Занимаясь налаживанием связей между Убежищем и Метро, он часто завидовал людям, которые, пусть и жили хуже, нежели он сам, но при этом имели хоть и иллюзорную, но свободу. Что он имел здесь? Только возможность жить. Вместо того чтобы умереть от лучевой болезни или ее последствий. Стараниями Всевлода Ивановича, он стал другим человеком. И все же, постоянное нахождение в обществе стражей или неосов, угнетало его. Он так и не смог смириться с тем, что Москва лежит в руинах и никто не старается возродить ее былую красоту. Наоборот – идет постепенный снос города. Эти дикари изгадили несколько кварталов, устроив там заповедник Каменное гнездо. Попытки проникнуть туда оканчивались гибелью искателей. Даже если их сопровождали стражи. 

Степан Давыдович остановился у окна и некоторое время смотрел на зеленеющие стебли вьющегося растения, закрывающего практически весь вид из окна. Так он успокаивался, стараясь не думать о проблемах, которые надлежит решать для выполнения приказа Директора. Действительно, обрыв связи с Университетом не входила в планы выживших. Хранить информацию – одно, а вот правильно использовать ее – это уже другое. К тому же не хватало специалистов и эту проблему могли решить только выжившие в Университете. Если только там не впал в регрессивный психоз и не превратились в секту, как поступили уцелевшие и выжившие в результате облучения люди. Теперь их называли дикарями, но с каждым поколением, они все больше теряли человеческий облик. Деградация скатывала их вниз, к обязьянам. Как это случалось не раз в ходе человеческой истории.

- Степан Давыдович,- в кабинет вошла Марина - молоденькая девушка – неос, которая на время заменила Катеньку.- К вам командиры групп. Нужно спланировать операцию...

- Да, конечно...- несколько растерянно ответил Степан Давыдович.- Запускай их. И чашку чаю, пожалуйста...

- Хорошо, сейчас принесу,- ответила девушка и скрылась за дверью.

Практически тут же в кабинет вошло четверо неосов. Они были облачены в серо-зеленую униформу, сшитую из найденных в магазине и на складах тканей. Войдя. Они сняли свои шапки и склонили головы в знак приветствия.

- Проходите, садитесь,- сказал Степан Давыдович.- С самой задачей вас уже ознакомили, теперь пришло время оговорить детали. Итак, что мы имеем?

- До Университета по земле не пройти. Там большое гнездо крысоидов и два клана дикарей. У меня погибло семь искателей и пятнадцать стражей в этом районе,- сказал один из неосов.

- Есть путь через коллекторы, как вариант,- доложил второй.- Но все равно часть пути придется по поверхности пройти. Подземные коммуникации частично непроходимы, частично завалены....

- Ясно. Еще варианты?

- В самом Метро тоже глухо. Люди ведут войну между собой. Они же отступают перед тварями, что приходят с поверхности и из туннелей.  Кроме того, нам будет сложно скрыть свое происхождение...

-Это точно,- Степан Давыдович почесал затылок.- Я рассчитывал небольшой тур по Метро...

- Мы можем воспользоваться вспомогательными туннелями Метро-2 и  перейти в коллекторы. Так избегаем нежелательной встречи с дикарями.

- Но есть опасность встретиться с дикарями Метро. На ряде станций практикуют какие-то дикие культы вроде как поклонению червям-мутантам и прочей нежити... Я не думаю, что лучшим вариантом будет окончить свои дни в желудке у дикарей.

- Ясно. Тогда воспользуемся вариантом, который был изначально. Проверьте на сколько безопасны сейчас проходы и действуйте...

Степан Давыдович отпустил офицеров и поспешил наверх. Он должен был встретиться с Директором, чтобы завершить начатое ранее планирование дальнейших действий. Выживание в новых условиях делало практически бесполезными попытки вырваться далеко за пределы МКАД. Поисковые отряды нарывались на неприятности, неся потери, а то и не возвращаясь вовсе.

- Шеф у себя?- спросил Степан Давыдович у секретарши, что-то печатавшей на печатной машинке.

- Нет его. Спускался в нижние уровни... 

- А что там?- спросил  он.

- Сталкер, что был подобран в зале Библиотеки, пришел в сознание после операции.

- Лучше бы он сдох. Хоть жратва была,- пробурчал Степан Давыдович.- Ладно, пойду искать...

*** *** ***

Данила пришел в себя от толчка. Его куда-то везли на каталке. Вокруг было темно и довольно холодно. Простыня, которой он был накрыт, не спасала от холода и сырости, которые царили здесь. Первой мыслью было, что его везут в морг. Однако тело не слушалось и язык не поворачивался чтобы попытаться подать знак. 

- Как он?- спросил тихий, явно мужской голос.

- Стабилен. Сейчас после укола отходит. Через час сможете забрать,- ответил женский голос.

- Директор велел сделать все возможное, чтобы он выжил. У него на этого сталкера свои планы.

- Люди всегда хотят держаться себе подобных, забывая, что время ушло. Они сами потеряли свое прошлое. Да и наше с вами тоже. Остается будущее, которое принадлежит только нам.

- У Директора еще остались ему подобные спутники...

- Их становится все меньше. Эликсир помогает поддерживать жизнь и защищает от радиации, но не дает бессмертия. Не защищает от гибели. 

-Завтра выступает группа в сторону Университета. Что будем делать?

- Пусть идут. Там тоже неосы. Они пытались создать колонию в Ботаническом саду, но людишки уже уничтожили и колонию и лаборатории. Глупцы! Не многим удалось уйти в последний момент.

- Университетские поддержат нас? Дикари сильны и их кланы объединяются...

- Будет война. И наша сила в организованности. Библиотека содержит целую секцию книг о военном искусстве. В свое время люди были очень искусны в этом деле...

- Тихо. Кажется он приходит в сознание,- сказал женский голос.- Пошли. Нужно доставить его в палату...

Данила лежал с закрытыми глазами и думал о том, что новая раса, которую породил Директор и его группа создали тварей похлеще, чем те, которые спускались в Метро и атаковали ее обитателей. Против тех хоть был шанс отбиться, а эти уже обладали разумом. Они не боялись ни радиации, ни существ обитающих наверху. Но зачем Директору он? Простой человек, даже не профессиональный сталкер, а так, бумажный червь, получивший шанс прославиться и так глупо его упустил. Хотя упустил ли? Артем рассказывал про монстров с Ботанического сада, которые  вторгались и несли смерть. А теперь оказывается, что те пытались спасти людей. И им многое удалось сделать... Человечество никогда не отличалось благодарностью к своим спасителям. Казалось, что ему наплевать на них и только те, кто стремился власти или денег, умело использовал все эти преимущества себе на благо.

Каталка въехала в тускло освещенное помещение. Лампы, что крепились в плафонах на стенах под потолком, горели в полнакала. Тут же к нему подошло трое в халатах, которые когда-то были белыми. Теперь же они едва отличались от потемневших стен коридора.

- Как он?

- Приходит в себя, но еще очень слаб,- сказал женский голос, знакомый по разговору в коридоре.

- Хорошо. В палату номер два. Завтра им займусь. И оставьте сиделку. Говорят, что он пытался сбежать.

- Отсюда бежать особо и не куда. Разве что через вентшахты в родное ему Метро? Но далеко все равно не уйдет. Так называемые фашисты любят, когда к ним являются без приглашения. Особенно такие смазливые мальчики, как этот.

Данила слушал не шевелясь. Он даже старался дышать через раз, чтобы не пропустить ничего важного для себя. Конечно, он хотел вернуться домой. Но, похоже, что до Полиса ему не добраться. А проводника искать среди неосов – пустое занятие.

Сильные руки переложили его на мягкую, по сравнению с каталкой, кровать. Укрыли одеялом. После чего послышался топот уходящих ног и тихое шипение закрывшейся двери. 

Прислушавшись, Данила убедился, что остался один. После этого рывком поднялся с кровати, не ощущая больше боли. И только легкое головокружение едва не вернуло его в лежащее положение. 

- Давай, ты сможешь.... Боли больше нет и...- сквозь зубы говорил себе Данила, повторяя попытку. На этот раз все прошло более удачно. Он смог подняться и даже кое-как спуститься на пол. Босые ноги ощутили неприятный холод шершавого бетона. Полумрак, который воцарился после того, как ушли санитары или кто-то другой, не позволял разглядеть обстановку. Кроме его, здесь стояли еще кровати. Штук пять, если только глаза не обманывали.

Осторожно ступая, Данила подошел к дверям. Возле них стоял стул, на спинку которого кто-то небрежно кинул халат. Что ж, лучше уж это, чем пройти по всему коридору голым. На сколько позволяли ослабевшие и еще не вернувшие прежнюю подвижность руки, он быстро оделся и застегнулся на все пуговицы. Оставалось только что-то надеть на ноги.

Тут ему на глаза попались тапочки, стоящие у ближайшей кровати. Тут же, на стуле висела одежда. Ее хозяин лежал накрытый простыней по самые уши. Громозкое тело выделялось могучими мускулами.

- ...Я вас проведу к пациенту...- услышал Данила женский голос. Нужно было либо ложиться в постель, быстро раздевшись или спрятаться и наблюдать за действиями. Он не хотел оставаться здесь, хотя и понимал, что в Полисе вряд ли будут рады его видеть. Не выполнив задания, он автоматически включил себя в список неудачников, для которых прямой путь был – на поддержание жизни в Полисе... все, к чему он так стремился ушло вместе с появлением в Полисе Артема, будь он не ладен!

Данила спрятался под кроватью на которой лежал больной. Затаил дыхание, когда дверь открылась и в палату вошло двое.

- Вот черт! – послышался возглас женщины.- Он сбежал!

- Далеко не уйдет,- спокойно ответил мужчина.- Я отдам приказ перекрыть все выходы из госпиталя.

- С чего это вдруг такая к нему честь оказывается? Вон, Василий, страж, лежит и никуда не спешит... И никто о нем не спрашивает, а ведь он...- в голосе женщины слышалась обида...

- Этот человек нужен Директору. И наша задача вылечить его и предоставить. Только тогда узнаем что к чему. Кстати о Василие. Когда он сможет вернуться?- сказал мужской голос.

- Через два дня. А что?

- Директор хочет чтобы он был все время со сталкером. Найдите беглеца и верните в палату.

- Хорошо, как скажете...

Эти двое ушли, и Данила почесал давно зудящий затылок. Он не понимал к чему вся эта возня с ним. Почему бы его просто не оставили умирать в зале или не спустили на кухню...

Наверху заворочалось тело, послышался слабый стон, а потом показалась мощная рука с острыми когтями.

Данила было дернулся в сторону, а потом понял, что тот спит и успокоился. Нужно было уходить. Это даже не обсуждалось, и парень осторожно выбрался из-под кровати. Прислушавшись, он удовлетворенно хмыкнул и подошел к двери. Та открылась от легкого прикосновения. Коридор освещался слабо, небольшими лампами-бра, горящими в полнакала. Видимо и здесь была необходимость экономить дорогую энергию.

Тут возникал вопрос, а куда собственно идти. Обе стороны коридора заканчивались поворотом, от чего настроение не поднималось. Важно было не ошибиться, и потому он несколько секунд осматривался, а потом решительно пошел налево. Вот он, поворот. Дальше слышен приглушенный разговор. Значит, стоит повернуть назад.

Резко повернувшись, парень остолбенел. Позади него находился библиотекарь. Его громоздкая фигура, покрытая редкой рыжеватой шерстью стояла посреди коридора и смотрела прямо на него. Мощные руки чуть не касались пола. Кулаки сжались, а рот оскалился, обнажая острые зубы.

- Спокойно! Не дергайся, Каин. Это свой,- услышал Данила знакомый женский голос.- А ты стой, где стоишь! Не дергайся, если не хочешь повторить свой подвиг...

- Я и стою...- пробурчал Данила.

- Вот и славный мальчик!- Девушка-неос обошла стража и подошла к  парню.- Я не знаю, на что ты хочешь потратить свою полученную жизнь, но помни о том, что никогда не станешь таким же, каким был до этого.- сквозь зубы бросила она.

- Я постараюсь усвоить, но не понимаю, что к чему? Я не знаю, зачем меня вообще оставили в живых, а не бросили...

- Я бы так и сделала, да не мне решать. Пошли. Тебе нужно вернуться в палату. И это не должно быть принято как просьба. Это приказ...

Сказав, девушка пошла назад. Чуть заворчав, следом отправился и страж. Даниле ничего не оставалось, кроме как поплестись за ними.  По пути он несколько раз оглядывался, думая о том, как еще можно сбежать. Однако тут же накатывала мысль, а стоит ли стремиться туда, за безопасные стены Убежища в такое нестабильное и не столь безопасное Метро.

Вновь оказавшись в палате, Данила сел на кровать.

- Вот так-то лучше. Есть вариант, когда ты ведешь себя, как подобает и тогда тебе ничего не угрожает. Ты меня понял?- спросила девушка.

- Как тебя зовут? Я ведь, так понимаю, что мы будем часто видеться...

- Не обольщайся. Не чаще, чем нужно. И ты мне совершенно не нравишься.

Девушка повернулась и пошла прочь. У двери некоторое время потоптался страж, а после и он ушел куда-то по коридору. И снова потянулись минуты ожидания...

*** *** ***

Всевлод Иванович сидел в просторном кресле в своем кабинете. Напротив него сидел мужчина, лет сорока, одетый в цветной свитер и вязанную шапочку. Его черные волосы  выбивались из-под нее и  выглядели покрытыми тонким слоем пыли.

· ...Итак, вы хотите знать на сколько реально будет оживить город, очистив его от тварей?- голос мужчины звучал глухо и устало.- Мой ответ – нет. Не стоит продолжать пытаться обжить мир, который мы потеряли. Никакие, пусть  даже самые совершенные существа не смогут заменить людей. И эти ваши неосы и стражи только пародия. Игра в бога, которая ничего хорошего не даст.

· Почему? Нам удалось создать тела, которые спасли жизни сотням погибающим. Жаль, что возможности были весьма ограничены, что мы не знали о той протоплазменной массе, которая образовалась в результате синтеза, под Кремлем. Много ищущих погибло, пытаясь проникнуть туда. Мы все хотим жить долго. И вот, благодаря текстам древних, мы получили такую возможность...- ответил Всевлод Иванович.

· Бред! Испокон веков известно, что излишняя гордыня несет только беды...- возразил мужчина. – Я просчитал время Удара. Мне удалось получить информацию от надежных источников и в итоге мы все остались в живых, а весь мир скатился к чертям...  Я не считаю себя богом, но я вижу гибель мира. И понимаю, что ничто не может изменить его новый вид. А ваши создания – только впишутся в его фон. Но ничего не смогут изменить. Они не возродят ничего! Они будут создавать свое, новое, причем используя останки прошлого, как ненужный балласт. Мусор, от которого будут избавляться...

· Вы пессимистично настроены, Илья Игоревич. Неужели годы, проведенные за книгами в запретных ранее залах на столько изменили ваше мировоззрение?

· Не знаю. Этот мир несколько раз перекраивался и всякий раз те, кто приходил на смену, переживали все с начала. Они начинали с нуля...

· Не понимаю.

· А то, что в нашем случае наши же подопечные просто оставят нас одних. Доживать свой долгий век в стенах Библиотеки. А сами обживутся коммуной и будут расширять свои владения, используя ищущих и стражей. Мы для них не более чем помеха. Их организмы более приспособлены к выживанию, в отличию от нас с вами.

· Теперь все ясно. Хорошо. Допустим неосы вышли из-под контроля и стали жить самостоятельно. Пусть живут. Для этого я и планировал...

· Но а планировали ли вы нашу деградацию? Мы потеряли не только свой мир, но и свое будущее. Наше бессмертие ничего не значит. В нашей ситуации, когда мы не можем присоединиться к жителям Метро, чтобы не привлечь к себе ненужного внимания, остается только уповать на то что наше же детище не уничтожит своего родителя, дабы тот не напоминал о прошлом.

· Вы так считаете, Хранитель?

· По-моему у Брэдбери есть рассказ о том, как на Марсе создали колонию и там, под куполами создавали новую расу, приспособленную к жизни под открытым небом... В итоге, дети в одну ночь убили своих родителей. Как бы нечто подобное не повторилось и сейчас. Тем более, что вам уже известна судьба спасательной экспедиции от Университета, когда люди не поняли блага спасателей и просто уничтожили их как прямую угрозу своему существованию.

· Я думаю, что до этого не дойдет, но на всякий случай учту замечание. Кстати, завтра на рассвете уходит группа Степана Давыдовича. Не желаете с ним поговорить?

· Куда идут?

· К Университету.

· Я надеюсь, что они дойдут. Потому как гиблое это дело. Я общался с медиумами. Они говорят, что там опасность.

· В Университете?

· Нет, где-то по дороге к нему. Дикари ведут войну между собой за охотничьи угодья. Многие из них уже стали каннибалами.

· Спасибо. Тогда тем более вам стоит поговорить со Степаном Давыдовичем. Мне бы не хотелось, чтобы эта группа исчезла.

· Хорошо, я встречусь с ним. Ко мне будут еще вопросы и пожелания?

· Спасибо за книги, что вы принесли. И пока нет. Вы свободны. 

· До свидания. Думаю, что через три дня все станет ясно. Я найду уязвимое место и тогда....

· Исполнителя я уже нашел. Это человек....

· Бывший сталкер из Полиса? Слышал о нем. Можно я с ним поговорю?

· Да, когда удобно будет. До свидания,  Илья Игоревич. Успехов вам.

· И вам того же, Всевлод Иванович.

Всевлод Иванович проводил гостя до дверей кабинета и  остановился в приемной. Секретарь что-то печатала на пишущей машинке, перекладывая рукописные листки.

- Марина, приготовьте мне чаю,- попросил он.

- Вам как обычно или есть грибной чай. Вчера принесли из Метро.

- Я предпочитаю классику. Если  еще остались запасы.

- Пока есть. Ищущие приносят упаковки. Но многие приходится выбрасывать...

- Понятно. Сделайте, пожалуйста. И парочку бутербродов.

- Сейчас, Всевлод Иванович,- неос улыбнулась и поднялась со стула. Директор залюбовался ею. Создавая тела для первых спасенных, они, создатели, стремились воплотить в них надежную защиту от опасностей внешней угрозы. На совершенство форм времени просто не оставалось, однако не все выглядели уродливыми обезьянами. Некоторым удалось передать ту внутреннюю красоту, которая нашла выход даже сквозь прочную шкуру новой плоти.

Вернувшись в кабинет, Всевлод Иванович взял со стола принесенную книгу, точнее  папку, в которой были подшиты листы исписанные от руки аккуратным почерком. Это был перевод древнего свитка-книги. Какие тайны он содержит и имеет ли ценность сохраненная в нем информация – решать не ему, а Совету. Времени осталось мало. Нужно изучить его. Прежде чем выносить его или оставить у себя. Хранитель был в чем-то прав. Неосы, включенные в Совет, относились к открытиям прошлого с заметным равнодушием. Разве что это касалось каких-то средств выживания или использования технологий. Не зря они все прошли через технические отделы Библиотеки, изучая технику и земледелие. Новые времена, новые вкусы. На прекрасное не остается времени, да и не нужно оно пока не устоится общество и пока не появится потребность творить, а не убивать, Строить, а не захватывать...

- К вам Степан Давыдович,- заглянула в кабинет Марина.

- Спасибо, сделай чаю и на него, и бутербродов, пожалуйста.

- Хорошо.

В кабинет вошел Степан Давыдович. Он поздоровался и присел в кресло, напротив директорского.

- Итак, мы готовы,- сходу сказал он.- Завтра выходим...

- Я говорил с Хранителем...

- Я знаю, что он может сказать, даже не беседуя с ним,- оборвал Директора Степан Давыдович.- Это все равно ничего не изменит. Я составил план действий и обсудил его с офицерами.

- Понимаю. Он говорит, что там началась война дикарей. Будьте осторожны...

- У нас есть две армейских огнемета. Пока это было одним из результативных орудий, приводящих дикарей в ужас.

- Хорошо. Задача вам ясна? Нужно установить связь и попытаться договориться об товарообмене. Нам нужно обучать неосов, в то же время как мы готовы помочь книгами...

- Я не думаю, что обмен будет равноценным, но попробуем.

- Удачи вам.

*** *** ***

Данила проснулся от толчка в бок. Он открыл глаза и увидел склонившегося над ним стража.

- Это ты?- прохрипел тот.

- Кто я?- не понял спросонья Данила.

- Ты тот парень из Библиотеки...- продолжил страж.

- Вроде он. Чего надо?

- Я – Василий...- сказал страж.- Мне сказали, что это из-за тебя меня ранили.

- А если бы не ты, то я бы дальше жил. Может быть и задание выполнили бы,- с досадой сказал Данила.

-  Что за задание?

- Книга, которая может предсказывать будущее...

- Ее нет в залах. Она внизу. У Хранителей....

- У вас тоже Хранители?- удивился Данила.

- И не только они. Но мы с тобой теперь в одной связке будем. Теперь будем готовы выполнять то, что нам прикажут...

- Ты хочешь сказать, что нам что-то прикажут?- Данила поднялся и сел на кровать рядом со стражем.- Вот ты, что делал? До Удара?

- Не знаю. До нападения я маленький был.  А потом уже здесь оказался. Меня мама притащила. Она, кажется, умерла...

- Моя мать тоже умерла. Лекарств не хватает. Простудилась и умерла...

- Мне жаль, но к нам-то чего совались? Вы же видели, что ваши гибнут...

- Видели и что с того? Книги ценятся дорого. Кто-то погибнет, а кто-то и мешок принесет.  

- Большая часть все же погибнет,- с удовлетворением в голосе сказал страж.

Данила молча пожал плечами. Он предпочел не спорить с тем, кто очень далек от реалий жизни.

- Чем планируешь заниматься? – спросил страж.

- Я не знаю зачем вообще меня вернули к жизни. 

· Это уже не тебе решать. Директору виднее. И не тебе требовать чего-то. Радуйся лучше, что вообще живешь. А то, что поработать придется – так ведь все мы работаем. Иначе нельзя. Или ты из бездельников?

· Я Хранителем был в Метро...- начал было Данила, но его оборвали.

· Такого добра у нас хватает,- сказал женский голос.- Что еще ты умеешь делать?

· Не знаю...

· То-то и оно! А нужно знать!- женщина-неос, которую можно было назвать красивой, подошла к стражу и что-то сказала ему. Тот ответил на своем урчащем языке. Понятное дело, они не хотели чтобы чужак слышал их и понимал.

Чтобы не мешать, Данила поднялся и подошел к двери.

· Ты куда? Даже не думай!- воскликнула неос.

· Чего так?

· Сменилась вахта. Сейчас не те, кто будет разговаривать. Кроме тебя еще пятерых пленных принесли. А потому долго разбираться не станут кто ты такой. Нет документа – значит пленный, а раз так – пожалуйте в камеру.

· А куда потом идут пленные?

· Свиней растить или навоз месить, да на огороде возиться. И ты хочешь туда?

· Не знаю. Я больше ничего не знаю! Оставьте меня в покое!- сорвался Данила.- Устал я от того, что ничерта не понимаю! Живу здесь и не понимаю зачем меня вытащили с того света! Зачем держат в полном неведении...

· А ты чего хотел? В котел попасть – так это пожалуйста. В каком виде ты хотел бы себя видеть? Только скажи – так и будет,- на полном серьезе оборвала его неос.- У нас здесь жизнь тоже не сахар, но ведь живем! И радуемся, если получается. А ты со своими истериками и попытками побега... Лиза говорила, что ты нормальный парень, а оказалось – дерьмо полное...

· Тогда зачем я здесь?

· Директор приказал привести тебя в порядок. До завтра ты пробудешь здесь, а потом к нему в кабинет. И все. 

· Что все?

· Этого никто не знает, даже Василий, хотя ему с тобой в связке быть. Вдвоем и пойдете. Он тебя сопроводит и от других стражей защитит, если в этом будет необходимость.

· Понятно. Хорошо. Я потерплю до завтра.

· Вот и славненько. А теперь ложись и спи...

Данила послушно завалился на кровать, повернувшись на бок, спиной к этой странной парочке. Он смутно предполагал, что они любовники, хотя странное дело, два совершенно разные существа нашли друг друга в этом не менее странном и таком различном мире, полном опасностей и риска.
Однако поспать ему так и не дали. Буквально через полчаса, когда сладкая дрема все же начала поглощать сознание парня, его довольно грубо вырвали из объятий Морфея.

- Встать! Живо!- рявкнул чей-то явно не дружелюбный голос.

Данила вскочил на ноги и замер. Перед ним стоял человек в армейской униформе. Позади него виднелись еще три.

- Ты сталкер?- все так же грубо спросил мужчина.

- Вроде как да...- ответил Данила.- Все зависит от того, кто вам нужен...

- Взять его! Живей, мать вашу!..

Двое парней подхватили Данилу под руки и потащили мимо спящего стража к выходу.  Сперва, Данила хотел поднять на ноги всех обитателей палаты, но потом подумал, а смысл? Вдруг эти пришли из Полиса, узнав. Что он здесь. Так сказать – спасательная экспедиция...
- Здесь и другие сталкеры имеются....- осторожно сказал Данила.

- Где они?- насторожился военный.
- Где-то здесь. Не так далеко, как я понял. Их на сельхозработах используют...

- Значит далеко. Ты молчи. Нам тебя еще тащить и тащить.

- Вы из Полиса?- с надеждой спросил Данила.

- Откуда?- искренне удивился командир.- А, нет. Не из Полиса. Бери ближе, но глубже. Метро-2 слышал?

- Немного. Но там ведь никто не живет...

Где-то впереди послышались автоматные очереди. Потом грохот и тут же завыла сирена тревоги.
- Вот гадство!- вырвалось у  одного из военных.- Ты сам идти можешь?
- Могу...

- А стрелять?

- Было дело... Ходил в тир в Полисе...

- Бери и бегом, не отставай.

Солдат всунул в руки Данилы пистолет Макарова. 
Они двигались настороженно, прислушиваясь к звукам затихающего боя. Кто победил – было не понятно. Впрочем Данила даже не сомневался, что стражам удалось взять верх пусть даже над хорошо вооруженными людьми.

Прошло несколько минут и сирена смолкла и только красные мигалки еще озаряли вспышками по всей длине коридора. Беглецы вышли на перекресток двух коридоров. Именно здесь и произошла схватка. По крайней мере об этом можно было судить по следам крови и пулевым отверстиям в панелях коридора. 
- Заяц, Гой, где вы?- командир пытался связаться со своими при помощи небольшого передатчика, но тот отзывался только шумом помех.

- Ваши люди уже мертвы...- тихо сказал Данила.

- Заткнись! Все из-за тебя!

- Причем здесь я? Кто я такой, чтобы...

Удар приклада по затылку был не на столько силен, чтобы убить или вырубить, однако его хватило для того чтобы заставить замолчать. 

Данила присел на пол, прислонившись спиной к стене. Голова шумела колоколами, а в глазах стало темно. Он практически не ощущал себя ни во времени ни в пространстве и это ему не нравилось. Он ощущал, что его снова подхватили под руки и потащили куда-то по коридору.

Сознание пришло только тогда, когда его опустили на груду сваленных в кучу тряпок. Запах, конечно был тот еще, но все же.

- Ты как там?- спросил кто-то, едва только Данила пошевелился.

- Башка болит... Где это я?- спросил парень.

- На перевалочной базе. Здесь нам уже никто не угрожает...

- Я-то вам зачем был?

- Ты ведь из Полиса? Данилой зовут? Или мы ошиблись?

- Ну, я Данила, а что?

- Да так. Нам нужна книга...
- Пошли бы в Библиотеку и взяли ее... в читальном зале... Они дадут...- горько усмехнулся Данила.

- Не понял тебя, кто даст?

- Библиотекари, кто же еще?

- Ну ты даешь! Они же первыми тебя уничтожат. Порвут как тузик грелку и сожрут за здорово живешь...

- Меня же не сожрали, как видишь. Даже лечили... пока вы не явились... Что за книга?

- Я не знаю. Командир сам расскажет. Мое дело – раны обрабатывать...

- Лекарь значит. Где мы? Неужто в Метро-2?

- Не совсем. Но рядом. Есть здесь подземный город... Туда путь держать будем.

- Далеко это?

- Совсем рядом. С километр пройти нужно по переходам. Ты не бойся, здесь все зачищено...
Данила предпочел промолчать. Ему не хотелось отправляться куда-то в неизвестность. Так же как и не жаждал он оставаться с неосами и стражами. Правда огорчало то, что возврата домой тоже не намечалось. А посему...

- Сколько вас, в подземном городе?

- Около сотни наберется. Было больше, но эпидемия выкосила большую часть жителей. Кто-то ушел в Метро, а кто-то просто исчез в тоннелях. 
- Ясно все с вами. И кого ждем?
- Яцкевич с парнями не вернулся. Их встретим и пойдем...

Данила не стал вдаваться в подробности, кто такой Яцкевич. Раз ждут, значит кто-то более важный, нежели он. Хотя... Раз рискнули прорваться в самое логово неосов только для того чтобы забрать его, никому неизвестного парня, то...

- Откуда узнали кто я и где искать?

- Это не ко мне. Я ведь только лекарь, как ты выразился.

Данила поднялся и осмотрелся. Где-то в стороне горел небольшой костер, возле которого сидело четверо. Пламя не позволяло их рассмотреть, а потому Данила пошел прямо к ним. На что он надеялся – не понятно, однако сидеть в полной темноте тоже не радовало.

- А, очухался! Давай, садись к нам. и ты, Саша, не теряйся. Мало ли что,- сказал командир.- Меня называй сержантом Стещенко. Игорем. Вот это,- он показал на сидящего рядом парня, – Ильей Орловым, Там дальше Степан Дятел и Сева Бубнов. Наш медбрат – Саша Иванов. Теперь все знакомы...

- У меня все те же вопросы, вы уверены, что я именно тот, кто вам был нужен?

- Ты ведь Данила из Полиса? Тот, кто пошел в Библиотеку и не вернулся?

- Оттуда много кто не вернулся...

- И что с того? Мы тебя вытащили и потому отвечаем. Приказ пришел сверху. А я человек маленький. Да и военные вообще приказы обсуждать отучены...
- Понятно. Значит, идем в подземный город...

- Ну, не совсем. Тебя приказано доставить до третьего перевала и там оставить. Не доверяют нам. Проверять будут.

- Я бы тоже не доверял. Мало ли кого можно привезти с собой и назвать его как угодно можно...

- Тут не в этом дело. Просто безопасность дороже всего. А третий перевал тебе понравится. Там и из вашего Метро бывают и вообще хорошее место.

- Наши с каких станций?- решил провести разведку Данила.

- Ганза, кажется. Я не уточнял у караванщиков. Что-то у нас покупают, что-то мы у них...

- Понятно...

Даниле протянули открытую банку тушенки, завернутую в тряпку. Горячая масса парила, источая ароматы. Кто-то из солдат дал вилку и кусок сухаря.
- Откуда такое богатство?- спросил парень, попробовав угощение.

- У нас склады большие. А жителей мало осталось. Так что не бедствуем.

- Хорошо вам. Кстати, что же вам мешает помочь станциям Метро, где народ от голода пухнет?

- Мир изменился, брат. И тот, кто готов что-то делать - будет  жить хорошо, а тот, кто ничего не хочет, что ж. Это его личные проблемы. Мы тоже не богадельня. К нам просто так никто не придет. 

- И что с того? Ну, не придут к вам. Вымрут у себя от голода и болезней, а сами вы? Сваритесь в собственном соку и выродитесь в тех же дикарей, о которых я слышал от сталкеров...

- Не хами. Не то оставим здесь ждать решения. 
- Я не боюсь. Оставляйте,- с вызовом ответил Данила.- Или боитесь, что назад уйду?

- Туда тебе дороги нет. Так что не надейся, да и не найдешь ее сразу. И оставить тоже не можем. А потому лучше замолчи и не раздражай тех, кто тебе помочь старается.
Данила только хмыкнул и принялся уплетать вкусное мясо, закусывая его куском сухаря...

Через полчаса подошла вторая группа, неся с собой троих раненых. Только сейчас группа сержанта Стещенко поднялась и пошла дальше по коридору, уступая место подошедшим позже. Саша – медбрат остался с ранеными, помогая лекарю той группы.

Они шли по мрачному коридору, с низким потолками. С потолка что-то капало, а дозиметр шедшего рядом солдата потрескивал то громче, то тише. Тот, кто был впереди, подсвечивал себе путь фонариком, а остальные ориентировались только на его фосфоресцирующий в темноте знак на рюкзаке. Несколько раз по ноге Данилы пробегало какое-то существо. Один раз он чуть не споткнулся, неловко угодив в выбоинку.

Наконец вперед забрезжил свет. Он был таким ярким, что Данила даже опешил. Даже его Полис не был так освещен, как третий перевал. Уже подойдя ближе и оказавшись на широкой платформе, плавно уходящей под наклоном вниз. Здесь не было ни домиков, ни палаток. Только ровное место, с аккуратно расставленными торговыми столами. Здесь было многолюдно. Кто-то с пеной у рта что-то доказывал, кто-то торговался, а кто-то просто бродил и посматривал на товары. У стен стояли автоматчики, соблюдая порядок...
- Это у нас базар. Но нам немного дальше. Там жилой комплекс и склады.

- А что это вообще было?

- Грузовая станция. Сюда должны были заходить, а может и заходили составы. Вон там автомобильная дорога на поверхность. Но я туда не ходил, да и никто не пробовал проверить. По крайней мере из наших.

- А свет откуда?

- Атомный реактор в Зилоне. От него и запитан...

- Зилон?- Данила удивленно посмотрел на сержанта Стещенко.

- Ну, город наш. Наши активисты придумали название. Надо же как-то определяться.

- Ясно все с вами. Значит я буду жить здесь... А патроны мне дадут?

- Зачем тебе патроны? В пистолете обойма – тебе за глаза хватит. 

- А пищу покупать...

- Накормят тебя. Мы же эту станцию держим. Ее и охраняем и свет даем. Так что не грузись.
Данила шел за группой солдат, так и не придумав им названия. Они внешне были похожи на сталкеров, однако не тех, кто выходит на поверхность ради поиска полезных в быту обитателей Метро вещей, а на подземных искателей, диггеров. Что они искали в сумрачных подземельях. Куда заходили в своих поисках. Что за город, названный Зилоном укрыт в Московском подземелье – ответов на эти вопросы Данила никак не мог. Он предпочел вообще не думать, а просто добраться до места и завалиться спать. Усталость и слабость навалились на него всей своей массой и только из последних сил он все же сумел добраться до койки в комнате общежития. Здесь, кроме него уже находилось с десяток человек, но это было не столь важно. Данила просто рухнул на койку и уснул....
*** *** ***

Кабинет Директора был полон посетителей. Уже второй час шло совещание по вопросам дальнейшей жизни в новом мире. Очередной этап был преодолен и теперь перед новым обществом возникали новые проблемы, принимать решение по которым следовало немедленно...

- ...Нападение черных сталкеров было успешно отражено. Но при этом пропал наш пленный,- голос неоса в армейской униформе с капитанскими нашивками на рукаве звучал спокойно и невозмутимо.
- Кого мы потеряли?- спросил Всевлод Иванович.

- Сталкера Данилу увели с собой. Василий слышал все, но ему вкололи снотворного.

- Понятно. Значит ищут приключения на свою голову. Что ж, пусть поиграют. И приготовьтесь принять гостей в Библиотеке. Думаю, что их заинтересует зал технической литературы.
- Вы уверены?

- Если это были черные сталкеры, то они направятся именно туда,- уверенно сказал Всевлод Иванович.- Наша задача перехватить их и сохранить жизнь сталкеру Даниле.

- Зачем он нам?- воскликнул кто-то из присутствующих офицеров-неосов.- От них одни проблемы. Даже на работах приходится наблюдать, чтобы не попытались сбежать или отлынивать от работы...

- Он нужен мне. У меня на него особые планы. Надеюсь, что на этом все.

- А если попытаться вырвать его из логова черных сталкеров? Вряд ли его увезли далеко. Дальше третьего перевала они не проводят гостей...

- Идея хороша, но я бы предпочел не светиться. Да и людное это место. Базар там... 

- Если сумеем захватить этот перевал, то обезопасим свои тоннели, а заодно и начнем сами диктовать условия торговцам, причем торговать будем напрямую, а не через посредников...

- Это опасно. И потому я запрещаю,- голос Всевлода Ивановича стал жестче.- Наша задача сейчас сохранять порядок и не лезть на рожон, тем более, что пока нам неизвестно сколько смогут поднять черные сталкеры бойцов против нас...

- В любом случае две группы мы перехватили и уничтожили,- самодовольно сказал молодой офицер-неос.- А будут другие – встретим и их.

- Какие ваши потери при этом были?- спросил Всевлод Иванович.

- Десять стражей...

- А людей?

- Семеро...

- Пропорции, однако. Потери таковы, что просто не выгодно вести войны. Нам лучше и спокойнее просто пережидать, отражая вторжения, чем лезть напролом и терять солдат,- все так же спокойно сказал Всевлод Иванович.

- У нас есть оружие. И боеприпасы. Мы сняли с убитых их снаряжение. Так что теперь мы готовы,- горячился офицер.

- Напомните мне свое имя, молодой человек.

- Игнат Кромшин. Лейтенант пограничного полка...- немного смутившись, ответил неос.
- Итак, продолжайте удерживать границу на замке. Я бы не хотел узнать о том, что наши планы рухнули от того, что обитатели подземелья вырвались в наши  убежища. Люди хорошо умеют разрушать, но плохо – созидать или жить в гармонии. Мы все уже для них чужие, а значит враждебные. Только по этому Данила из Полиса ушел, вместо того чтобы остаться,- Всевлод Иванович глотнул воды из стакана и окинул взглядом собравшихся.- Сколько домов вы зачистили от тварей и начали укреплять? Отвечу – пять. Это хорошо, так как город начинает оживать благодаря вам. Вы есть новое будущее и ни я, ни те кто укрылся в подземелье, потеряв все, не вправе больше претендовать на власть. Я надеюсь, что и вы не будете претендовать на их подземелья...

- Обитатели Метро часто досаждают нам. Три раза грабили огороды и нападали на тех, кто собирал стройматериалы...- пожаловался один из неосов.

- Надеюсь, что обитатели Кремля не так досаждают вам.

- Они просто наблюдают. Пока не вмешиваются.

- Вот и славненько... Итак, какие планы на следующие три месяца?

- Закончим подготовку двух домов к зимовке. Нужно выбить один клан дикарей, чтобы получить контроль над переправой и начать заготавливать топливо. Там же стоит построить укрепленный пост, дабы препятствовать проникновению дикарей на нашу территорию,- сказал грузный мужчина в защитном комбинезоне, поверх которого был надет бронежилет. 
- Сколько стражей вам нужно для выполнения задуманого?
- Около двухсот. Понимаю, что много, но там только клан составляет около сотни. А еще крысоиды и другие твари. Охрану нужно оставить... На одних  технарях и так много чего повешено. Не все успевают сделать.

- Будут вам стражи. Сейчас создается новый вид бойцов. Они будут мобильнее стражей и более стабильнее. 

- Хорошо бы. Когда скоро?

- Примерно через месяц будут созданы пробные тела. Стражи на очереди стоят для пересадки, да и некоторые из молодых неосов готовы вступить в армию,- ответил за Директора неос-ученый, выделяющийся из разномастной массы собравшихся бледно-голубым халатом.

- Игорь прав. Мы постараемся ускорить процесс, но сами понимаете, что протоплазменная масса должна вызреть и отделиться. Ускорение только повредит процессу создания тел.

- Это и так понятно...

Всевлод Иванович откинулся на спинку кресла и посмотрел на собравшихся, которые спорили и обсуждали неосы – новая раса, созданная горской Посвященных. Сколько осталось в живых тех, кто принимал решение? Совсем мало. Эликсир помогал, но риск, который присущ во всем новом, принимал свои жертвы. Кто-то успел сменить тело, а кто-то погиб и был погребен на кладбище... Впрочем... Неосам не нужно будет кладбище. Для них смерть – смена одежды, коим является тело. Смена рода деятельности для тех, кому не нравится то, чем они занимаются. Они выиграли у Смерти несколько веков. Впрочем все в руках Божьих...И все же не стоило разрешать переводить Данилу в госпиталь, который так близко к опасной зоне проникновения. И тут же возникал вопрос, а действительно, чего он так переживает за какого-то сталкера? Разве мало их отлавливается или уничтожается в залах библиотеки? И не проще ли вообще завалить выходы из станций метро, тем самым оградив себя от проникновений? Кто знает, что лучше. Сейчас он просто не может ничего сказать этим людям. А они не ждут от него отчета. Они пока слушают его, своего Директора. Но как долго продлится его влияние? Все больше неосов, да и людей, действуют на свой страх и риск, понимая, что не могут ни на что расчитывать, кроме своих сил. Люди же, закрывшиеся в подземелье – обречены. Им не помочь, как не пытайся. И тот базар обречен, раз о нем узнали неосы. Будет вылазка. Этот лейтенант подчиняется военному комитету, а там в основном неосы. Генерал Ильин давно рапортовал, что складывает полномочия и желает сменить тело и стать неосом. Зачем ему это? Да затем, чтобы быть на равных с ними. Молодыми и сильными. А значить безжалостными, как те отморозки, начала 90-х давно ушедшего 20 века. Пощады не будет. Может и ему стоит сменить тело? Получить более сильное и приспособленное к переменам, которые грядут? Мутации дают свои плоды – люди исчезают с поверхности. Там уже почти нечего брать. 
                                                   Продолжение следует...
