Ночь навалилась на Зону с поспешностью оголодавшего кровососа. Вроде бы только что над макушками елей брезжила светлая полоса, закатные лучи подсвечивали тяжелые тучи, отражались в остатках вагонных стекол и даже заглядывали под железнодорожный мост. Однако уже в следующую минуту земля и небо налились одинаковой чернотой, так что из всего пейзажа остался различим только отблеск одинокого костра. Словно в море мрака маячил мерцающий плот. 

Некоторое время возле светового пятна царила тишина, нарушаемая только ленивым потрескиванием углей. Затем послышался срывающийся от возбуждения голос:

- А мутанты точно на огонь не сбегутся?

- Какие еще мутанты?! - мгновенно откликнулись с противоположной стороны костра. - Они ж не мотыльки, на пламя слетаться. Волков, говорят, вообще раньше красными тряпками загоняли, так как они огня боятся...

- Ерунда! - рядом с говорившим раздалось громкое фырканье, отчего начавшие было угасать язычки, вновь жизнерадостно затрепетали. - Еще скажи, будто у ученых комбинезоны оранжевые, чтобы на них кровососы не нападали!

- Точно-точно! Они типа, как осы, предупреждают: "Не трогайте меня, не то ужалю!" Или: "Трепанацию черепа сделаю через задний проход!" - над костром мелькнула рука, и на угли упало толстое полено. Прибитое неожиданной подачкой пламя угрожающее задрожало и быстро пошло на спад.

- Эй! Что ты делаешь?! Погасишь сейчас…

В темноте послышалась приглушенная возня, словно кто-то пытался нащупать нечто объемное и при этом ни на что не напороться.

- Слепые псы не волки, - упрямо гнул свою линию первый из говоривших, пока рядом раздавалось сосредоточенное пыхтение. - Они же ничего не видят, зато могут тепло почувствовать...

В костер полетел сразу ворох тонких веток, несколько пучков высохшей травы, и даже горстка прошлогодней листвы. Огонь вспыхнул с новой силой, и наконец, осветил сидящих вокруг людей - трех молодых парней, в разной степени озабоченности (явно туристов пробравшихся в Зону ради острых ощущений) и потрепанного сталкера со следами похмелья на обожженном лице. Наметанный взгляд завсегдатая Зоны сразу отметил бы отсутствие у проводника автоматического оружия, тощий рюкзак и усталый взгляд. На его коленях лежала потертая двустволка, из наплечной кобуры выглядывала рукоятка ТТ, а размокшие кроссовки больше походили на сгнившие качаны капусты, чем на обувь. В общем, складывалось впечатление, что дела у мужика идут неважно. Ведь ни один уважающий себя проводник не поведет экскурсию, без качественного снаряжения. Пусть даже на самую окраину Карантинной территории, иначе называемую Кордоном.

Конечно, бывалый сталкер сможет отбиться от слепых псов и одним пистолетом. Особенно при хорошем запасе патронов, и если поблизости найдется какая-нибудь возвышенность, типа раскидистого дерева, или брошенного трактора. А вот защитить без скорострельного оружия пару-тройку любителей острых ощущений порой весьма проблематично. Туристы вечно норовят вляпаться в какую-нибудь передрягу. То кабанов гранатой вспугнут, и едва сами при этом не подорвутся, то попытаются голыми руками поймать псевдоплоть, аргументируя это тем, что опасный мутант - всего лишь свинья, "а истэнный джигит никогда от свинэй нэ бэгал!" Но хуже всего был последний случай, когда чрезвычайно шустрый клиент принял слегка перебравшего сталкера за зомби и разрядил в него всю обойму нелегально пронесенного в Зону Макарова. Хорошо, на подвыпившем старожиле оказался надет бронежилет, и все равно не обошлось без скандала. Не в меру ретивого туриста раскрутили на кругленькую сумму, а его проводник заработал репутацию разгильдяя, и лишился всей клиентуры. Хуже могло быть, только если бы кто-нибудь погиб - тогда незадачливого гида и вовсе депортировали бы на "Большую Землю", или что хуже, загнали бы за Кордон, туда, где начинается истинная Зона. Что поделаешь, когда обитаешь в непосредственной близи от частей миротворцев, поневоле приходится подстраиваться под устанавливаемые им порядки.

Однако, судя по угрюмому выражению лица, данного проводника больше волновало отсутствие выпивки, чем безопасность его подопечных.

- Ну, так что? - спросил вертлявый, темноволосый юноша, поглядывая на шрамы сталкера со смесью брезгливости и восхищения.

- Что "что"? - не понял тот.

- Мутанты на свет не сбегутся? - нетерпеливо повторил юнец.

- А частокол на что? - поморщился сталкер, отчего его обожженные щеки прорезала сеть глубоких морщин.

В этот момент на поляну налетел легкий ночной ветер, раздул посильней огонь, и из темноты на мгновение проглянули ряды вкопанных в землю бревен, опоясывающих костер широким кольцом. Остро заточенные верхушки ограды недвусмысленно кренились наружу. Винтовка на коленях сталкера смотрела дулом четко в опутанный колючей проволокой проход.

Юнец нетерпеливо пожал плечами. Жест вышел птичьим и донельзя смешным - безразмерная кожаная куртка попыталась повторить движения хозяина, поднялась вверх, до лопоухих ушей, да так там и осталась.

- А если придет псевдогигант? - парнишка торопливо одернул вставшую колом одежду. - Его эти соломинки не остановят...

- Брось, Никитос. Псевдогиганты здесь не водятся, - пробасил второй турист, выглядевший постарше, и посолидней.

- Не надо, Дрон, - взвился юнец. – Ты-то откуда знаешь? Может, они после Выброса прибегут. Во время Гона...

Не вынеся подобного вздора, сталкер брезгливо поморщился:

- Не дрейфьте, пацаны. Выброс мы в бункере переждем, так что если кто и придет - до нас не доберется.

Не будешь же каждому туристу объяснять, что до сих пор миновать проходящую по границе Кордона железную дорогу не пытался никто страшнее снорка. Ни кровососы, ни контролеры, ни зомби не стремились преодолеть этот барьер, а о псевдогигантах и химерах нечего даже говорить. Мутанты не выживают за пределами Зоны, и как видно, для самых серьезных их представителей требуется наибольшая концентрация радиации, аномалий и прочих сопутствующих излучений.

Возле костра вновь повисла тишина. Туристы, за неимением другого развлечения, принялись изучать свои КПК, а проводник потер воспаленные глаза и тяжело вздохнул. Ну, когда же эти салаги угомонятся?

Непроста доля экскурсовода в Зоне, ох не проста. Приходится следить за не в меру шустрыми подопечными, ограждать их от всевозможных бед, и при этом стараться, чтобы они вернулись во внешний мир переполненные незабываемыми впечатлениями. Иначе не будет новых экскурсий, проводники потеряют доход и будут вынуждены снова вернуться к охоте на редких мутантов и поиску артефактов. А если силы уже не те, по утрам мучают боли в суставах, да и после того случая с "Жаркой" на добычу артов выработался стойкий иммунитет?

В результате, каждый из гидов выходит из положения по-своему. Кто-то устраивает шумную охоту на предварительно обработанных успокоительными мутантов, причем в данном случае не обходится без заранее подготовленных укрытий для контролирующих ситуацию подельщиков. Кто-то водит экскурсии к едва зародившимся аномалиям, (и тут снова требуется помощь со стороны, ибо кому-то нужно «пасти» туристов, а кому-то - демонстрировать коварность аномалий). Есть и такие, что возят клиентов на бронированных автомобилях. Однако все эти способы требуют наличия помощников и больших первоначальных затрат. У Паленого же деньги обычно не задерживались, да и с напарниками ему как-то не везло. Последний его кореш покинул Зону пару лет назад, заявив: "вот где она у меня сидит", и рубанув себя ребром ладони под острым кадыком.

С тех пор Паленому приходилось со всем справляться в одиночку. Вот он и водил нанявших его любителей острых ощущений в оборудованный неподалеку от лагеря новичков загон, откуда в ясную погоду хорошо просматривался блокпост, а значит и пытающиеся прорваться сквозь него мутанты. К тому же недалеко от частокола обосновалась неисчезающая "Жарка", с помощью которой (при определенной доле везения) можно было эффектно разжечь костер. Правда, шрамы на лице упорно напоминали о былой неудаче, но тогда он пытался достать из аномалии «Мамины Бусы», как всегда был нетрезв и «слегка не рассчитал». Теперь же сталкер не рисковал соваться к аномалии, приняв более двухсот грамм на грудь и без достаточно длинного шеста. И все равно, каждый раз, когда активированная «Жарка» злобно плевалась огнем, у Паленого все сжималось в груди от смеси ужаса и торжества.

Конечно, подобной программы «минимум» обычно оказывалось не достаточно, поэтому сталкер предпочитал, чтобы экскурсия приходилась под Выброс. В землянке, гордо величаемой "Бункером", каждая судорога земли ощущалась особенно остро. Полчаса страха нагнетали адреналина с лихвой, а трупики зазевавшихся птиц, усеивающие землю после окончания радиационной бури, добавляли впечатлениям остроты. Обычно туристы оставались довольны, и поток клиентуры не иссякал.

 Как назло, в этот раз Выброс обещали под утро, так что у туристов в запасе была целая ночь, полная ожидания, шорохов и воя далеких мутантов. Другие бы дрожали себе от предвкушения, а эти все с расспросами лезут! Вот и сейчас, Никита открыл рот, явно намериваясь спросить какую-нибудь глупость, однако Паленый остановил его властным жестом.

Отметив, что шебутной юнец безропотно его повиновался, сталкер приложил палец к губам. Туристы дружно прислушались.

За частоколом шелестел кустарник, потрескивала "Жарка", а в отдалении гудели остатки проводов. Затем очередной порыв ветра принес ленивое треньканье гитары из лагеря новичков.

- "Король и шут"? - спросил Никита напряженно.

- Не смеши мои бутсы! - возмутился узколицый пацан (его имя вылетело у Паленого из головы, да и какая разница, как зовут этих гражданских?) - Это "Ва-Банк"!

- Заткнитесь оба! - прошипел сталкер и громко выкрикнул, - долго там стоять собрался?

- Так ты же не приглашаешь, - послышался из темноты скрипучий голос.

- Верно подмечено, - хмуро бросил Паленый, пока парни за его спиной оживлено выясняли, слышал ли кто-нибудь из них приближение чужака.

- Мне уйти, или как? - незнакомец натужно закашлялся, и словно вторя его словам, в отдалении завыла собака. 

Через мгновение к ее жалобам присоединилась остальная стая, где-то за железнодорожным полотном захрюкали кабаны, взвизгнула псевдоплоть, так что вскоре ночь наполнилась многоголосой какофонией.

Парни заметно напряглись. Дрон даже выхватил из костра головешку и попытался посветить за ограду, как раз в районе наливающейся силой аномалии. Вновь проявляет ненужную инициативу, лезет вперед батьки в пекло, причем в прямом, а не в переносном смысле.

- Дрон, сядь. Потревожишь "Жарку" - станешь таким же красивым, как я, - сталкер неуверенно почесал переносицу. - Ну, заходи, коль пришел.

Видать не удастся сегодня поспать, придется всю ночь изображать радушного хозяина.

Вновь прибывший оказался крупным мужчиной, лет пятидесяти. В его скупых, как у ревматика жестах еще различались остатки военной выправки, однако широкие плечи уныло сутулились, да и хромота не добавляла ему крутизны. Одет гость был в потертый комбинезон, выглядевший на порядок дороже брезентовой куртки Паленого. За плечами у него висел экспортный вариант Калашникова (АК-105), а поблескивавший на запястье детектор аномальной активности явно относился к разработкам последнего поколения.

- Скоро частокол придется переносить, - произнес он, вместо приветствия. - Или "Жарка" тебе всю ограду спалит.

В ответ Паленый только пожал печами - если бы гость сказал что-нибудь новенькое. Со стороны аномалии некоторые бревна уже слегка обуглились - не спасали даже прикрывающие их листы асбестоцемента. Сталкер с ужасом думал о времени, когда придется покинуть насиженный пост. В одиночку передвинуть ограду вряд ли получится, а кого-нибудь нанять - не было средств.

Вновь прибывший опустился на заменяющее скамью бревно и окинул молодежь внимательным взглядом.

- Обучаешь? - поинтересовался он.

- Туристы, - так же лаконично отозвался Паленый. - А тебя каким ветром сюда занесло?

 - Ностальгия замучила, - гость достал из нагрудного кармана мятую пачку сигарет, повертел между пальцев и убрал обратно. - Забыл представиться. Скарабей, - сталкер поочередно пожал протянутые ему ладони. - С этим чудаком я знаком давно, а вы кто такие будете?

- Я Дрон, - завладел инициативой старший из туристов. - Это Димон, а то - Никитос.

- А почему Скарабей? - сразу влез с вопросом раскрасневшийся Никита. Он не сводил восхищенных глаз с развешанных на поясе сталкера трофеев - пары запыленных собачьих хвостов.

- Все лучше, чем жук-навозник, - туманно отозвался гость.

- Просто у кого-то ассоциации односторонне работают, - высказывание проводника не добавило к вышесказанному объяснению ясности. - Вот я, сколько лет по Зоне ходил, и кликуха у меня была - ничего себе! - тут сталкер глянул на Скарабея и слегка стушевался. - А стоило морду в аномалии подпалить, так все! Сразу стал Паленым.

- Хорошо хоть не Лохом, - приглушенно произнес Дрон. Видать хотел выпендриться пред товарищами.

Паленый сделал вид, что не расслышал.

- Ты к Семеновичу шел? - обернулся он к гостю.

- Наоборот, от него. А вы чего здесь застряли? В лагере места не нашлось?

- Нет. Мы Выброс ждем, - восторженно отозвался Никита. - В лагере скучно, а тут аномалия! Кабаны! Собаки воют! Мы даже видели стаю, пока солнце не зашло!

- Ну-ну, долго же вам ждать придется, - сталкер поворошил мыском ботинка угли.

- А мы никуда не торопимся, - Паленого внезапно разозлило, что пришелец перетянул все внимание на себя.

Вот ведь странно, еще пару минут назад, у него вызывало недовольство, что туристы не дают отдохнуть и одолевают расспросами. Теперь же проводник был готов из кожи вон лезть, лишь бы и дальше оставаться для новичков единственным авторитетом.

- А правда, что после Выбросов Зона растет? - Никитос окончательно переключился на Скарабея.

- Я же уже говорил... - начал было Паленый, но гость перебил его самым беззастенчивым образом.

- Я бы сказал, - произнес он, прикуривая от уголька, - что во время Выброса Зона меняется. Аномалии снимаются с насиженных мест. Многие исчезают, появляются новые. Редко какие остаются на прежнем месте, как эта "Жарка", - сталкер мотнул головой себе за спину.

Со сложившейся ситуацией срочно требовалось что-то делать. Будь на месте Скарабея другой проводник, Паленый давно бы его выставил, однако незваный гость никогда не пытался водить туристов. Но что если именно сейчас он решил попробовать и перебить чужой бизнес? Все когда-нибудь случается в первый раз...

Как назло, ничего особо умного в голову не приходило. Разве только...

- Ты к нам вовремя присоединился, - владелец частокола изо всех сил постарался выглядеть радушным. - Я как раз собирался рассказать парням... о Меченном. О том, как он в одиночку отключил Выжигатель Мозгов и открыл путь к центру Зоны.

- Знаю-знаю! - воскликнул Никитос. - Это про мужика, которого вначале звали Стрелком, но ему промыли мозги и отправили охотиться на себя самого. У него еще татуировка была S.T.A.L.K.E.R. и шрам, из-за чего Меченным и прозвали. Он отключил два излучателя пси-энергии - возле Янтаря и на Радаре и открыл путь на Припять. Тогда еще весь народ к Исполнителю Желаний рванул, на ЧАЭС то есть. 

- Я тоже об этом слышал, - вальяжно протянул Димон, поудобнее устраиваясь на самодельной скамейке. - Классная говорят, мясорубка была!

- Классная... - передразнил его расстроенный Паленый. - Столько народу погибло - не сосчитать. А ему - классная.

- Так сами же друг друга и перебили, - удивился узколицый. Он явно не понимал, отчего проводника так покоробило его замечание.

В костре треснуло полено - звук вышел громким, словно выстрел. В воздух взметнулась туча искр, заставив туристов дружно отшатнуться. Это выглядело настолько смешным, что у Паленого даже пропало желание читать им лекцию: чем "классное мочилово" отличатся от "бессмысленной бойни".

- Ты бы лучше рассказал, как вы с Витькой Сиплым на пикник ходили, - обронил Скарабей, небрежно стряхивая с себя пепел.

С одной стороны, предложение звучало почти безобидно. Вроде: "зачем трепаться о ком-то, когда хватает собственных приключений?" А с другой - гость явно хотел выставить хозяина последним глупцом и алкоголиком.

Паленый собирался пропустить замечание мимо ушей, но как назло салагам эта идея сразу понравилась.

- Да! Точно! - оживился Никита. - Люблю истории из сталкерской жизни!

- А телки там были? - хмыкнул Димон.

- Какие в Зоне телки? - Дрон настороженно скосился в проход между бревен. Возможно, ожидал, что заявится кто-то еще. - Разве что сучки... слепые...

Парни дружно заржали.

- Смейтесь-смейтесь, - Паленый криво ухмыльнулся. - Смех без причины - признак дурачины.

- Ага, - кивнул Скарабей. - И еще он отлично выводит из стресса.

ПИКНИК НА РАЗВАЛИНАХ

Витька Сиплый был моим друганом - пусть земля ему будет пухом. Отличный мужик, головастый, одна беда - выпить сильно любил. Не так чтобы до белой горячки напивался, но квасить мог неделю подряд - пока все баблосы не закончатся. Ну и я гудел с ним вместе - не оставлять же товарища наедине с надвигающимся циррозом.

И вот как-то раз, когда наши финансы активно стремились к нулю, Витек придумал знатный фортель. Он поспорил с Волком, что мы просидим всю ночь на развалинах, тех, что сразу за блокпостом, и ни при каких обстоятельствах оттуда не слиняем. 

Тут фишка даже не в близости военных. С блокпоста руины не видны, а ночные патрули редко отдаляются от старой дороги больше чем на пять метров, так что миротворцы нам бы не помешали. Дело в том, что эти развалины давно облюбовали мутанты. Мы сотни раз выбивали оттуда целые стаи слепых псов, уничтожали едва ли не стада кабанов и псевдоплотей, но буквально спустя пару часов в руины забивались очередные звериные орды.

Сиплый даже вначале думал, что там установлен "манок" - ну знаете, такая электронная штука, которая мутантов привлекает. Мы с ним все развалины облазили, каждый кирпич перевернули, однако так ничего и не нашли. Витек потом сказал, будто это из-за того, что убитых монстров никто не хоронит. Там трупы так и лежат, правда не долго - пока очередная живность не придет и их не схавает.

Короче, Сиплый сказал Волку, мол, гони авансом пару литрушек (чтоб значит, нам не скучно было), и мы пойдем. Мол, просидим всю ночь, а если какие твари заявятся - мы им живо трепанацию со вскрытием сделаем. Знал Витек, чем Волку потрафить, чем его зацепить. Тот вечно переживал из-за набегов мутанских, народ на зачистки поднимал и даже по такому случаю боеприпасы выдавал бесплатно. А Сиплый-то насчет патронов даже не заикнулся. Только водку попросил, да "Казаки"-то по любому патронов дешевле. Я уже упоминал, что Витек шибко умный был? То-то. Только это не слишком ему помогло.

Конечно же, Волк согласился. Послал за нами пару своих дружков, проследить. Наказал им засесть в деревне, через дорогу, а если совсем жарко станет - огнем нас поддержать. Но не сильно. Чтоб, значит, сами не расслаблялись.

Ну, мы и пошли. Я-то вначале сопротивлялся. Говорил Витьку: "Что ты, старый пень, удумал? Нас же заживо сожрут - даже одной бутылки выпить не успеем". На что тот только отмахнулся. "Молчи", - говорит, - "дурья башка! Своего ума нет, так займи у кого другого!"

Набрали мы с ним в дорогу жратвы. Я "Форт-500" у Кольки Хлыща выпросил - пусть украинский дробовик, зато помповый, на шесть зарядов рассчитан. Очень он на «Remington 870» похож, говорят с него и передрали. А мне с дробовиком всяко привычней. Сиплый Калаш взял с нехилым запасом патронов, водку обе бутылки, да фляжку литровую. Он с этой флягой вообще не расставался. Как надыбал ее где-то на Янтаре, так с ней и ходил. Говорил - подарок это лаборанта Степанова. Я думал - там коньяк и даже обижался на товарища, что тот делиться не хочет. А тут, значит, он ее тоже взял, да еще так демонстративно. Чтоб видел я, мол: гляди братан, беру! Все для тебя. Такой он был, Витюха.

Обогнули мы блокпост, добрались до развалин. Выбили оттуда стаю собак - штук двадцать там было слепых тварей, не меньше. Затем Сиплый велел мне трупы в сторонку оттащить, а сам достал свою флягу и так хитро на меня посматривает. Щас, мол, друг, все будет, только обожди.

Хватаю я, значит, ближайшего пса за лапы, цепляю второго, волоку прочь. А сам боковым зрением замечаю, как Витька откупоривает флягу, воротит от нее нос и прыскает содержимым на остатки кирпичной кладки!

Я как это увидел, сразу завопил: "Ты что, кабаний глист удумал? Мало того, что из-за тебя скоро станем мутанским завтраком, так ты еще продукт зазря переводишь!"

А Сиплый только смеется. "Ты", - говорит, - "понюхай вначале. Потом возмущайся".

Короче во фляге оказалась моча, да не кого-нибудь, а матерого кровососа. Ее в лаборатории у подопытного самца собрали. Только ученым целый литр ни к чему, им бы ста грамм хватило, вот они и поделились с Витьком. Так сказать, пожаловали с барского плеча. Причем Степанов так объяснил смысл подарка: "Все мутанты метят территорию", - сказал он, - "чтобы обозначить границы своих владений, чтобы не лезли чужаки. А во время гона - чтобы пригласить самку и вызвать соперника на бой. Тогда у зверья особые феромоны вырабатываются. Другие виды их тоже могу расшифровать и, соответственно, поостеречься. Особенно если территорию метит половозрелый, готовый к спариванию болотный кровосос. Они ведь тогда совсем безбашенными становятся - рвут всех без разбора. Пусть кабаны да слепые псы не слишком догадливы, но угодить под горячую лапу озабоченного самца точно не захотят. Он не сожрет, так употребит не по назначению".

В общем, нам с Сиплым предстояло стать первыми сталкерами, опробовавшими на себе новый вид химической защиты. Вот Витек и надумал единым махом двух зайцев убить - испытать средство Степанова, и Волка раскрутить на выпивку.

Выслушав весь этот бред, я обозвал Сиплого безмозглым тушканом. Но делать нечего, решили - будем стойко сидеть в ароматных клубах, пока не рассветет, или не замучат набеги мутантов.

Хотя лаборант рекомендовал побрызгать мочой на себя, Витек предположил, что окропить "особым экстрактом" окружающие нас стены будет вполне достаточно. Особенно, если вылить всю флягу.

На том и порешили. Первые пол часа мы провели как в аду - амбре стоял такой, что глаза разъедало. Потом ничего, привыкли. А может, выветрилось слегка...

Вначале мы зажимали носы и высматривали мутантов, но эти твари все не шли и не шли. Затем Витек предложил хлопнуть грамм по сто - для успокоения нервов. После мы выпили для согрева, за успех эксперимента, грядущий хабар, а потом... Что было потом, совсем не помню. Мужики, что следили за нами из поселка, утверждали, будто мы горланили какие-то песни, причем каждый орал свою, а под утро лично "пометили" все руины и отключились.

Мутанты в ту ночь к нам так и не наведались. Может, они охотились где-то в другом районе, может, их отпугнули наши вопли, или чудовищная вонь. А может, они на самом деле испугались феромонов кровососа. Странно еще, что вояки не заявились. 

Проснулся я из-за жуткой головной боли. Во рту стоял сушняк, язык высох и стал шершавым словно наждак-десятка. До кучи еще нюх прорезался, так что меня сразу стало тошнить, а Сиплого, как ни странно, нигде не наблюдалось. Водки, естественно, тоже - мы за ночь оприходовали обе бутылки.

Чтобы немного оклематься я выбрался из развалин на относительно свежий воздух. Витька все не было видно. Искать его с помощью КПК казалось бесполезным - возле блокпоста мы всегда коммуникаторы отключали, чтобы военные не засекли. Кричать не хотелось по этой же причине. В Зоне вообще кричать не принято - разве что перед тем как у кого-нибудь в желудке сгинуть.

Подождал я немого своего дружка, да и в лагерь пошел. Какой бы Витек не был пьяный, погибнуть по-глупому он не мог, так что за него я переживал не сильно.

Бреду, значит. Голова пухнет, во рту, словно снорки ночевали. Уже "железку" пересек. По асфальту идти не охота - вдруг, патруль, а мне и откупиться нечем. Ни хвостов собачьих не нарезал, ничего - настолько мне хреново было.

Иду, в общем, полем. Надо сказать, дело происходило в разгар лета. Кругом трава колосилась по пояс, местами зверьем вытоптана, но спрятаться все равно можно.

Иду...

Вдруг слышу - пыхтит сзади кто-то. Оборачиваюсь - нет никого, и тишина. Думал, может, спьяну померещилось? Пошел дальше. Снова за спиной кто-то пыхтит, сопит, отплевывается.

Я говорю: "Сиплый, это ты?" А в ответ голосок такой тонюсенький, издевательский: "Силый, ето ты?" И главное, за спиной трава колышется. Будто там двигался кто-то, но остановился и затаился.

Ну, думаю, издевается надо мной алканавт старый. Бросил в сердцах: "Придурок", и дальше побрел.

Так и добрался почти до самого лагеря, под аккомпанемент пыхтения да плевков. Несколько раз оборачивался, но кроме колышущейся травы ничего не видел. Даже спьяну решил, что Сиплый ползет за мной на четвереньках - так нажрался, что встать не в силах. Под конец меня такое зло взяло, что собрал я последние силы, и побежал. Думаю: "Посмотрим, как ты теперь в траве станешь прятаться".

Слышу, за спиной: "Пидуок! Пидуок!" да жалобно, так. Ну, ничего, меня на жалость не возьмешь. А когда я уже подбегал к воротам лагеря, часовой Федька Сыч меня приветствовал. Потом у него округлились глаза, он вскинул пистолет и разрядил всю обойму мне за спину.

Оказывается, за мной увязался детеныш псевдоплоти. Зона знает, чего ему померещилось, но бежал он следом, как за мамкиной титькой. А Федька с перепугу его пристрелил.

Сиплый же, по нужде отлучался, и если бы я подождал чуток подольше, мы бы вернулись в лагерь вместе. А так он с нашими соглядатаями добирался - они пришли как раз когда мы тушу приблудного мутанта разделывать начали. Причем хвосты с убитых собак они так и не срезали, настолько там все мочой провоняло.

Вот так и вышло, что среди развалин у нас был не пикник, а пьянка, да еще в зловонных парах. И лишь потом, знатная объедаловка мутанской свининой.

- Жалко детеныша, - Никитос неожиданно шмыгнул носом. - А какой он был? Маленький, да?

- Ну, как маленький? - Паленый задумчиво поскреб щеку. - С овчарку наверно. На тонких, паучьих ножках, башка круглая, без шеи, глаза, как блюдца. Обычная псевдоплоть, только еще сосунок.

Проводнику  понравилась реакция парней на глупую, в общем-то, историю. Никто из них не ржал, не пытался развить тему и как-то его подколоть. Хорошие ребята, жаль, не додумались захватить с собой бутылёк чего-нибудь горячительного.

Однако обида на незваного гостя все же перевесила благодушный настрой.

- Чего молчишь, Скарабей? - Паленый покосился на дымящего сталкера. - Теперь твоя очередь нас развлекать. Поделись с народом, откуда у тебя такая кличка.

Сталкер затянулся, выпустил кольца дыма и оглядел собравшихся.

- Во-первых, не кличка, а прозвище, - глубокомысленно заметил он. - Во вторых, это длинная история... 

- Так Выброс тоже не скоро, - пожал плечами Дрон.

- Рассказывай уже, - отрывисто бросил Паленый. - Не томи народ.

ЖУК-НАВОЗНИК

Дело было, когда я служил в миротворческих войсках, но уже подумывал податься на вольные хлеба. Следующее звание мне не светило, подняться выше сержанта я не мечтал, причем вовсе не из-за своей природной тупости, как кое-кто мог бы подумать, а из-за разногласий с непосредственным командиром.

В то время нашу роту прикомандировали к одной из научных лабораторий. Располагалась она в чрезвычайно опасном районе, кишащем аномалиями, что Кавказ - горами. Причем "Электры" и Карусели" образовывали целые поля, а из-за обилия "Жарок" даже земля спекалась. Мутанты там так и кишели - обычному сталкеру не пройти, а нашим ученым раздолье. Материала для диссертаций валом, твари сами в силки лезут - только успевай их обездвиживать, да в клетки отправлять. Ну и конечно нам приходилось сопровождать научных сотрудников на различные замеры. 

Наденет какой-нибудь лаборантик оранжевый комбинезон, вооружится заумным прибором и отправится на "полевые работы" в ближайшую аномальную россыпь. А мы вокруг него как псы цепные, во всеоружии, при полной экипировке. Следим, чтобы будущее светило науки никакой несознательный монстр не слопал.

Но иногда приходилось и мелкие поручения выполнять - к примеру, отнести какую-нибудь коробочку, туда, где фонит посильнее, а потом, через недельку ее забрать.

Во время одной из таких вылазок и приключилась со мной эта история.

Вызвал меня к себе сам Григорович и наказал доставить в дальнее аномальное поле хитрый приборчик - как бы манок, но во много раз мощнее. Хотел проверить, насколько собьются настройки оборудования под влиянием гравитационных полей вкупе с повышенной термальной активностью. Проще говоря, узнать, сможет ли манок зазвать мутантов в смесь "Трамплинов" и "Жарок".

Облачился я в огнезащитный комбинезон, взял "индивидуальное штурмовое оружие калибра 9-мм/40-мм  - ОЦ-14-4А" иначе именуемое "Гроза-4". И отправился на задание.

Как добирался до объекта не особо важно. Главное дошел точно в срок, сканировал детектором аномальное поле, и выявив основные очаги, принялся осторожно пробираться к его центру. Только отметил про себя необычный пригорок на самой границе опасной зоны - даже не пригорок, а серую кучу, покрытую грубой, растрескавшейся коркой. Сквозь трещины периодически пробивались голубоватые всполохи, словно там, внутри, шла какая-то реакция. Что это за ерунда выяснять я не стал, просто взял на заметку, решил, что потом доложу Григоровичу.

Конечно же, полноценно обогнуть все "Жарки" не удалось - местами они сливались в сплошные поля, и даже наползали друг на друга. Несколько раз пришлось топать прямо по аномалиям, так что вскоре вокруг меня бушевало мощное пламя.

Хотя мой комбинезон на треть состоял из асбеста - я все равно сразу взмок. Система жизнеобеспечения едва справлялась. Воздух поступал слишком разгоряченный, так что вскоре пот начал заливать глаза,  потом и вовсе запотело забрало. А тут на него еще копоть стала оседать - откуда она бралась, до сих пор непонятно. В "Жарке" ведь особо гореть нечему - все и так давно обуглилось, да по ветру развеялось.

В результате, к моменту установки оборудование, меня едва ли не шатало. Мозги плавились, мысли путались, в голове стоял гул, будто рядом били в церковный колокол. У меня еще хватило соображения проверить, насколько устойчиво выставлен прибор, затем я связался с Григоровичем и доложил, что миссия выполнена. Ученый что-то пробулькал в ответ, но слов я не разобрал. На автомате выговорил: "Есть" - и тут связь прервалась.

Из опасной зоны выбирался  с особой осторожностью - уж очень не хотелось поджариться заживо, или не дай бог, угодить в затаившийся "Трамплин". При непосредственном контакте с гравитационной аномалией, никакой бы комбез не спас - точно бы в клочья разорвало.

В общем, передвигался я достаточно медленно. А когда поравнялся с мерцающей кучей - из-за ближайшего пригорка выглянул снорк.

Надо сказать, россыпь аномалий располагалась в небольшой низине. Вокруг дыбились холмы, невысокие, но довольно коварные - они здорово закрывали обзор. По-хорошему, выполнять это задание должны были минимум двое, но Григорович об этом не подумал (еще бы - его результаты экспериментов волновали, а не способы их получения), а командиру я докладывать не стал. Как уже упоминал - мы с ним на ножах были. Так что пошел я один, и вот что из этого получилось.

Высунувшийся снорк не долго раздумывал. Громко рыкнув, он тут же припустил в мою сторону.

Конечно же, я срезал его еще в прыжке - девятый калибр это вам не шутки. Однако вслед за погибшим мутантом появилась сразу пара его собратьев. Причем они скакали ко мне с разных сторон - хоботы противогазов воинственно топорщатся, всполохи "Жарок" отражаются от грязных стекол  - зрелище, скажу я вам, не для слабонервных.

Вы, наверное, в курсе - эти сволочи прыгают, как кузнечики. Только что они были от меня в двадцати метрах, и вот уже скачут под носом! Мне даже пришлось отступить назад, но все равно, пока я разбирался с одним мутантом, второй сумел меня достать.

Причем лягаются эти гады, как испуганные лошади. Сапоги-то у них армейские, со стальными набойками, старого образца. И кто только этих мутантов выдумал? Взглянуть бы ему в глаза... да заехать кастетом в лобешник.

После пары полученных пинков я хромал, наверно, с неделю. Но главное, едва я разделался с этими двумя, из-за пригорков показалась целая стая снорков.

Прямо стих получается: пригорков - снорков. Но тогда мне было не до лирики.

Это сейчас понятно, что Григорович дал мне стандартные двадцать минут, на то чтобы покинуть опасный район, а потом включил оборудование. Но в тот момент я сразу не врубился. Расстрелял оба снаряженных рожка и бросился в глубь аномалий, как раз, к зовущему мутантов манку.

Снорки помчались следом. Они вспыхивали, словно факелы, корчились в огне, но упорно продолжали меня преследовать.

Забрало закоптилось еще больше, система жизнеобеспечения дышала на ладан. Мне никак не удавалось нашарить запасные рожки - они словно прилипли к карманам разгрузочного жилета, и совершенно не желали выбираться наружу. Пот по-прежнему заливал глаза, но я уже не обращал внимания на подобные мелочи. Чтобы увернуться от снующих и пылающих тел, пришлось протиснуться в зазор между двух взведенных "Трамплинов". Там я присел на корточки, и наконец-то зарядил "Грозу".

А вокруг метались обезумевшие мутанты.

Снорки не понимали, что же их сюда привлекло и почему так сильно жжется. Они набрасывались на все подряд - я видел, как двое уродцев порвали друг другу глотки, как один разъяренный снорк атаковал "Трамплин" и был разорван на кровавые ошметки. Я тоже не сидел без дела - косил мутантов как мог. Однако на место павших прибывали все новые и новые орды, а боезапасы неотвратимо стремились к концу.

И лишь когда появились кабаны, вперемешку с чернобыльскими псами до меня, наконец, дошло, что это за вселенское нашествие.

По хорошему, мне надо было вырубить манок, но добраться до него не представлялось возможным. Вокруг прибора уже высились горы пылающих трупов. Вновь прибывшим приходилось расталкивать тела, чтобы прикоснуться к манку и так подохнуть. Мутанты перли отовсюду, куда не повернись, так что у меня даже надежды не возникало сквозь них пробиться.

А главное - связь с лабораторией прервалась еще в самом начале заварушки. Я не мог ни вызвать подмогу, ни связаться с Григоровичем, чтобы тот отключил чертов прибор.

Ситуация сложилась безвыходная. Оборудование мощное, привлекает зверье издалека. Это пока мне удавалось отсиживаться между четко обозначенными "Трамплинами", но что если из-за толкучки в них кто-нибудь влетит? В том, что разряжающаяся аномалия заденет и меня, сомневаться не приходилось.

Требовалось срочно что-то предпринять. Но что именно?

От отчаянья я решил расстрелять манок. Пусть у него титановый корпус, покрытый огнеупорным составом с системой защиты от взлома и "дураков", но другого выхода просто не было.

Я зарядил подствольник, откинул рамочный прицел и переключил флажок со спусковой тяги автомата на ударно-спусковой механизм гранатомета.

Полагаю, вы в курсе, что за основу стрелково-гранатометного комплекса "Гроза" были взяты короткий автомат АКС-74У и гранатомет ГП-25. Причем последний остался почти без изменений, разве что лишился рукоятки и прицела-квадранта. В результате у "Грозы" одна пистолетная рукоятка и один спусковой крючок, использующиеся для управления,  как автоматом, так и гранатометом. К чему я это упомянул - поймете позже.

 А пока я мысленно призвал на помощь Черного Сталкера, и приготовился выстрелить навесным методом - надеялся первой гранатой пробить сверху груду тел, а в дальнейшем разнести и сам прибор. Возможно, у меня что-нибудь получилось бы, однако в самый ответственный момент земля дрогнула и ушла у меня из-под ног.

Я думал - активировался ближайший "Трамплин". Хотел рвануть от него куда подальше, однако увидел взобравшегося на пригорок псевдогиганта. Именно его тяжелая поступь сотрясла землю и заставила "Жарки" вспыхнуть с новой силой.

Псевдогигант возвышался над остальными мутантами, как башенный кран над деревенскими избами. Его глаза бешено вращались, короткие лапки прижимались к груди, но вот что странно - мне показалось, что гигант передвигался на толщенных, мускулистых руках, подволакивая за собой не хвост, а единственную ногу. Причем торчащие из плеч короткие отростки ему только мешали.

Тем временем мутант обвел взглядом место побоища, взревел, оперся на ногу-хвост и со всей силы саданул кулаками в землю.

Почва заколебалась и подпрыгнула. Выжившие монстры взвыли в ответ, а я вновь дернул флажок переключателя и что есть силы, вдавил курок.

Так вышло, что в горячке боя, мне не удалось вернуться на тягу автомата. В результате сработал подствольник. Граната ударила псевдогиганта в грудь, грохнул взрыв, во все стороны разлетелись осколки, взметая крупные комья земли. Стрелял я с очень близкого расстояния – метров двадцати, двадцати пяти. Хорошо, что радиус поражения осколочного выстрела ВОГ-25 всего десять метров, и то если граната падает вертикально вниз. Однако разлетающиеся ошметки все равно растревожили ближайший ко мне «Трамплин». Меня сразу вздернуло в воздух и потащило в его сторону. Я принялся отчаянно брыкаться – в ответ активировалась вторая аномалия.

Вы когда-нибудь болтались в воздухе, раздираемые на части? А вот мне довелось. Не скажу, о чем я тогда думал – просто не помню. Во всяком случае, никаких световых туннелей или сцен из прожитой жизни передо мной не проносилось. Зато помню, как рассматривал псевдогиганта и кровь, фонтанирующую из огромной раны на его груди. Помню, как он сделал еще несколько шагов, а потом снова жахнул костяшками пальцев, как раз по россыпи отдыхающих «Жарок».

Что было потом, тяжело описать. Все аномалии сработали одновременно. Полыхало пламя, отдаленные "Трамплины" захватывали ближайшие тела, и разрывали их на части - воздух буквально кипел от льющейся крови и ошметков мяса. Мне повезло больше всего -  оба «моих» "Трамплина" разрядились практически синхронно, а так как я был посередине, они просто откинули меня прочь. По принципу: раз не смогли поделить - так пусть не достанется никому. Наверно не сумели порвать сверхпрочный комбинезон. 

Когда я смог подняться на ноги - все уже закончилось. Псевдогигант завалился четко на манок, и прибор отключился. Может, в нем лопнуло что-то, может, сигнал не проходил сквозь такую толщу мяса – не знаю. Выжившие мутанты бессмысленно бродили по периметру аномального поля. Некоторые из них порывались жрать ошметки своих собратьев, но почему-то без особого энтузиазма. Никто не обращал на меня никакого внимания. Чему я, впрочем, был сильно рад.

А когда я уже собрался возвращаться в лагерь, то увидел в стороне россыпь синих кристаллов. Вокруг каждого камушка дрожали сияющие ореолы, причем основное свечение вырывалось откуда-то изнутри. Даже через закопченное забрало все это выглядело весьма впечатляюще.

У меня и мысли не возникло, что такая красота может оказаться не артефактами. Хотя раньше я не встречал ничего подобного - сразу собрал в контейнеры как можно больше образцов. Запихивал по два-три в одно отделение. Несколько штук даже бросил в разгрузочный жилет - благо комбез защищал фактически от всех известных излучений. Затем поспешил в лабораторию.

Пока добрался до лагеря, камушки сильно потускнели. Исчезло сияние, цвет из небесно голубого превратился в светло-серый. Увидев мою находку, Григорович только головой покачал и сразу отдал ее на экспертизу.

Результат пришел буквально через пол часа - кристаллы оказались высохшим навозом псевдогиганта. Подогреваемый "Жарками" он вступал с кислородом в замедленную химическую реакцию, проще говоря - слабо горел (причем - синим пламенем). В защитном комбинезоне я не почувствовал исходящего от них жара, а оказавшись в герметичном контейнере, да еще при нехватке кислорода, навоз просто потух.

Не знаю, зачем псевдогигант наваливал кучи возле россыпи "Жарок". Возможно, так он выражал свое отношение к аномалии или какой-нибудь протест. Однако после того случая меня прозвали Жук-Навозник. Моя фамилия – Жуков, принес навоз, так что с точки зрения наших шутников все довольно-таки логично. Но, лично познакомившись с моими кулаками, они живо переименовали меня в Скарабея.

